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Belső konszolidációnk
Debrecen, december 13.

Nem lehet elégszer hangoztatni, hogy a 
magyar állam egészséges s zavartalan fejlő­
désének és ezeréves múltjával egységes to­
vábbi életének két nagy ellensége van hatá­
rainkon belül: a horvát-szerbség meg a ro­
mánság. Azok a Dráván túl, ezek Erdélyben. 
Ott az állami szervezet szabad légre szom­
jas tüdejét, itt meg dolgozó s harcos karját 
szeretnék titkon, s nyíltan — ha lehetsé­
ges — megbénítani.

S e bajokkal szemben mik a mi védeke­
zésünknek eszközei? Mert csak védekezünk. 
Hogy majd az utolsó, a tizenkettedik órában 
majd csak összeszedjük magunkat. No ké­
rem, ennyi állambölcseség a betyárromanti- 
kában talán több a semminél, de hogy a ma­
gyar történelmi élet tovább folytatásához 
édes kevés a halálba lovaglásnak ez a vak­
merő bátorsága — a történelem elégszer be­
bizonyította, Mohácstól felfelé is meg lefelé 
is egész napjainkig.

Ha az osztrák-magyar monarkia sike­
res külpolitikájának a belső konszolidáció a 

. biztosítéka Berchtold gróf szerint: kétségte­
len, hogy a sikeres nemzetiségi politikának 
— ennek a mi belső külpolitikánknak — meg 
föltétele az nllamélet történetének tovább fej­
tését szivén hordó magyar szellemi s erköl­
csi erőknek a konszolidációja.

Akármennyit alkudozunk, akármilyen elő 
zékenyek s jóakaratnak leszünk is; nemcsak 
a magunk, de az édesanyánk szivével ked­
veskedjünk bár nekik — maradandó ered­

ményt el nem érünk sem az oláhoknál, sem 
a horvát-szerbeknél. Ne áltassuk magunkat, 
hanem nézzünk bátran szembe a tényekkel, 
bármily sötétek volnának is különben; ezek 
a népfajok, a hirvát s az oláh, készek lesz­
nek mindig leülni vélünk a terített asztalhoz, 
de barátaink, testvéreink lélekben és szív­
ben sohasem lesznek. Csalfa szirének ringat­
ják álomba azokat, akik bármi keveset is re­
mélnek tőlük.

Egy van, ami rájuk hatni képes: az erő. 
Nem a merő nyers cnegiát értjük, hanem 
elsősorban a magyar nemzetnek belső erköl­
csi, szellemi s gazdasági konszolidáltságá- 
ból kiárámló vonzó erőt. Mint a mágnes a 
vasreszeléket, úgy fogja ez a belső, láthatat­
lan, de tényként ható s folyton eleven erő 
e szeparasztikus s érzéketlen népelemeket 
hozzánk kötni. Tessék elhinni: nemcsak ide­
genek, de valóságos halottak ránk nézve.

Mint elporladó testünk atomjait egy ál­
talános természeti törvény tartja e föld po­
rához kötve: úgy ezen egységes nemzeti éle­
tükre nézve meghalt népfajok atomjait egy 
általános, még a hagyományból táplálkozó 
— meg talán titkos reményeket is melengető 
—törvényszerű ösztön fogja meg: az ural­
kodó s haza iránti tekintet vagy félelem.

Egyébként idegenek, bennünket meg nem 
értő, szivünk melegét meg nem érző, legfö- 
lebb kihasználó idegenek nekünk horvátok, 
románok egyaránt. S mégis, fájdalom, de lel­
kűnkbe ható tény, hogy nékülük meg nem él­
hetünk, mert a horvátokon át visz az ut a 
tengerhez, amely nélkül börtönben hányko­
lódunk, levegő után kapkodva. A tenger a

népek nagy közönségének, legyiirhetlen sza­
badságának teremtő eleme. Erdély nélkül 
meg, ahol az a háládatlan s magasabb em­
beriségre képtelen románság, mint a lucer­
nába az aranka, lépésről-lépésre fojtja el a 
magyarságot, olyan ez az ország, mint a 
béna hazafi. Tisztelet jár neki . . . meg ala­
mizsna.

Azért várjuk most már óhajtva, hogy 
Tisza István nagy munkáját, mellyel a zül­
lésnek indult parlamenti rendet erőteljesen 
helyreállította, be is fogja fejezni. Az a nagy 
mérséklet, melyet a delegáció ülésein tanú­
sított, támogatja e reményünket. A konszoli­
dálás, melyet eddig végzett, a kitartó akarat 
s következetesség jegyében még nem az, 
amelyre a biztató s vonzó erővel s lekötő 
hatalommal biró nemzetiségi politikát lehet 
építeni. Az egységnek, a konszolidáltságnak, 
még a lelkekben is helyre kell teljesen állnia. 
Mi erősen hisszük most már, hogy ez a vi­
harzó elemeket megfékező energia mintegy 
finomabbá, de annál intenzivebbé s szivekbe 
hatóbbá lényegülve a nagy, talán személyé­
re nézve nehezebb, de működésének koroná­
ját tevő áldozatos munkát is tökéletesen fog­
ja végrehajtani: az egész nemzetnek belső 
harmonizált konszolidációját.

Szüksége van rá az országnak, hogy 
Tisza István gróf és a munkapárt a legna­
gyobb önmegtagadással is ha kell, e nemes 
utón tovább haladjon, a magyar lélek egy­
sége s békéje felé. Erőseknek, vonzóknak 
kell lennünk. Uj tényezős tettekkel kell hoz­
zájárulnunk az emberiség müveihez, s népek, 
fajok, horvátok, oláhok is önkéntelenül érez-
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Egy hlMlt leány utolsó napjai.
(Németből.)

Beier Grétének, a freibergi polgármester 
leányának borzalmas tettére még bizonyára 
élénken emlékszik minden újságolvasó. A fia­
tal leány bekötötte vőlegényének a szemét es 
tréfálkozva megígérte, hogy valami nagyon 
jót kap, csak nyissa ki a szájat. A vőlegény 
megtette, mire a leány egy forgópisztolyból 
négy golyót röpített a torkába. A férfi tenne- 
szetesen azonnal meghalt, Beier Grétét pedig 
a helyszínen letartóztatták. A csőcselek, mely 
a revolverlövésekre szaladt össze, legjobban 
szerette volna a leányt darabokra szaggatni, 
mert amit Beier Gréte tett, tényleg érthetet­
len, megmagyarázhatatlan bestiálitas volt. A 
meggyilkolt csinos, fiatal ember volt, boldog 
vőlegény, jó kolléga, kitűnő táncos, festeni is 
tudott és a másodtenort énekelte a dalárdá­
ban, amely testületileg részt vett a varoska 
minden temetésén.

A legérthetetlenebb az volt, hogy Beier 
Grétének tulajdonképen semmi oka nem volt 
a vőlegényét megölni. A gyilkosság idejében 
szembekötősdit játszott a kertben vőlegényé­
vel, aki egy kicsit untatta. Játék közben vette 
elő a kis kerti lakban nagybátyja töltött pisz­
tolyát. A fegyver láttára támadt valanuke- 
pen hirteleniil az a bizar gondolata, vájjon

megengedi-e Tódor, hogy a szájába lőj jön ? 
És már meg is tette. Olyan volt ez a borzal­
mas gyilkosság, mint valami gyermekcsiny 
és Beier Gréte igy is fogta fel a dolgot. Ami­
kor Tódor tényleg összeroskadt, megijedt, 

de ez a rémület mégis olyan kéjes volt és leg­
jobban szerette volna megcibálni a haját és 
a fülébe súgni: „Ugyan, kelj föl már, Tódor!" 
De már itt volt a sok ember, a sok bámész­
kodó, a rendőrök és Grétét megkötözve el­
vitték.

Beier Gréte, amikor beszállították az or­
szágos törvényszék fogházába, olyan volt, 
mint egy tizenkét éves gyermek, vagy ha 
jobban tetszik: mint egy tizenkét éves romlott 
leány. Halvány, lágy arcát csodálatosan 
élénkké tette a sötét, csillogó szempár, szőke 
haja kisleányosan volt elválasztva és szalag 
volt belétiizve. Reggel néha nagyon kimerült­
nek látszott, gyenge arca fel volt dagadva 
halványan égő, bágyadt szemei körül, estére 
azonban ismét kerekded volt az arca, az arc­
bőre üde és szemei élénken, elevenen vil­
logtak.

A vizsgálati fogságban nagyon csende­
sen és illedelmesen viselkedett. Nagy gondot 
fordított arra, hogy egyszerű, csinos ruhát 
kapjon hazulról és cellájában három színes 
szalaggal diszitette felváltva a haját. Mikor 
azonban a lelkész figyelmeztette és elitélte 
e hiúság miatt, nem tett többé fel szalagot,

hanem csak úgy járkált egyszerű koszorúba 
font hajjal.

A dalárda, melynek a meggyilkolt Tódor 
második tenoristája volt, gondoskodott róla, 
hogy a lakosságot meg ne tévessze a gyilkos 
leány álszenteskedő külseje. Megállapították 
és kimutatták, hogy Beier Gréte múltja egy­
általában nem oly gyermekesen ártatlan, 
mint ahogy azt ő feltüntetni szeretné. A da­
lárda első baritonistája ugyanis előbb az 
egyesület elnökségénél, majd a vizsgálóbíró 
előtt is azzal a leleplezéssel állott elő, hogy 
Beier Gréte már három évvel előbb — a le­
ány akkor tizenöt éves volt — a szeretője 
volt, sőt még akkor is gyengéd szálak fűzték 
hozzá, amikor már jegyben járt a meggyil­
kolttal. Elmondta a baritonista azt is, hogy 
ezeknek a gyengéd érzelmeknek ő maga sza­
kított véget, mert nem fért össze a lelkiis- 
meretévcl. hogy egyik legjobb kollégáját és 
barátját továbbra is megcsalja. A romlott le­
ány azonban még ezután is sokat járt a nya­
kára és izengetett, Írogatott neki, de a barito­
nista többé nem hederitett rá. A gyilkosság 
után a fin természetesen rendkívül boldog 
volt, hogy ilven állhatatos elhatározással ta­
bula rasat csinált, mert anélkül, ki tudja, nem 
ő lett volna-é az, akit Gréte a másvilágra kül­
dött.

Beier Gréte beszámithatóságához nem 
fért semmi kétség. Az orvosoknak minden
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zék, hogy velünk együtt élni tisztesség, nél­
külünk bárkinek is veszteség.

S akkor nem kell „a magyar államnak 
a magyarországi románokkal való megegye­
zésre kiinduló pontokat keresni“.

F. B.

Viták az egyetem miatt
Ellentétek a város 
és az egyházkerület között

Az egyetem kérdése, amelyről már azt 
közöltük, hogy újabb megállapodásokkal kö­
zelebb jutott a megvalósuláshoz, ismét meg­
feneklett s a vegyes küldöttség megállapodá­
sai nem kerültek döntésre. A város jog- és 
pénzügyi bizottságának tagjai bizonyos ke­
serűséggel emlékeztek ma meg arról, hogy 
a város határozatait a minisztériumban nem 
respektálják eléggé s a város tudta és bele­
egyezése nélkül egészen más megállapodá­
sok szerint intézkednek. Ének okát pedig a 
bizottság abban látta, hogy az egyházkerületi 
elnökség a város határozatainak dezavuálá- 
sával tárgyal folyton a minisztériumokban. A 
bizottság határozata végül ki akarta egyen­
líteni az ellentéteket a város és az egyház- 
kerület között, amikor kimondta, hogy kö­
zösen állapodjanak men az egyetem kérdé­
sében.

A jog- és pénzügyi bizottság mai ülésé­
nek ama részéről, amelyen az egyetem dol­
gát tárgyalták, tudósításunk a következő:

Vásáry István tb. tanácsnok ismertette 
az egyetem és az egyetemi kórház-épitke- 
zés ügyének intézésére kiküldött bizottság 
ülésének jegyzőkönyvét, amely szerint elő­
terjeszti a küldöttség: fizesse be a város az 
5.000,000 koronát 1916. január hó 1-én, addig 
1913. május 21-től visszamenően 4 százalé­
kos kamatot fizessen; a fakultásoknak — az 
orvosi fakultást kivéve, amely 1916-ban 
nyílnék meg — 1914—1915. évben leendő 
megnyitását tudomásul veszi; kimondja, hogy

a szükséges intézkedéseket sürgősnek tart­
ja; kéri, hogy amennyiben kitelik az építészi 
tiszteletűn a 3.000,000 korona kórházépitke- 
zésből, onnan fedeztessék, de egyébként is a 
honvédlaktanyák építészi dijának kérdésében 
elfoglalt állásponthoz képest az építési költ­
ségbe betudassék. Ismertette még az előadó 
a miniszter leiratát arról, hogy jóváhagyja a 
közgyűlésnek a kórházépítés vezetésére vo­
natkozó határozatát, amely szerint a város 
a miniszterre ruházza át az intézkedés jogát, 
de kifogásolja, hogy a közgyűlés által kikül­
dött tagok teljhatalommal Hibáztassanak föl. 
Az előadó javasolja a küldöttség javaslatának 
elfogadását s bizonyos módosítások mellett 
a kórházépítésre vonatkozó határozat és föl­
irat megismétlését.

Jánosi Zoltán a körülmények kényszere 
alatt elfogadja a javaslatot. De hangsúlyozni 
kívánja, hogy az 5.000,000 korona befizetésé­
re és igy kamat fizetésére a törvény értel­
mében nem köteles, de mert óhajtják az 
egyetemet, ezt az áldozatot is meghozzák, 
pedig óriási összegbe kerül már is, még egy­
szer annyiba, amennyit prelimináltak, ma 
már 5.000,000 korona helyett 10.000,000 ko­
ronába. A kormány Debrecennel e tekintet­
ben nem járt el kedvezően. Az egyetemi kli­
nikák építésénél az intézkedés jogát ép azért 
ruházták át a miniszterre, mert a többkiadás 
rizikója elől akart a város menekülni. Más­
részt a debreceni iparosok és munkások al­
kalmaztatására vonatkozó kikötést a minisz­
ter óhajtásnak tekinti, pedig ez a jogátruhá­
zás conditio sine qua non-ja. Ezeket határo­
zottan kiemelni kéri a határozatban.

Magoss György dr. nem fogadja el, hogy 
az 5.000,000 korona után kamatot fizessen a 
város, hanem tartsa fönn régi határozatát, 
hogy eltérve a törvénytől, hajlandó az egye­
temi építkezések előhaladásához képest az 
ötmillió koronát befizetni. Úgyis nagyon sok­
ba kerül az egyetem s az teljesen bizonyos, 
hogy a kórház igy is, úgy is meg lesz s ha 
megadjuk a kamatot 1915-ig, amikor a kor­
mány átveszi a klinikákat s igy ezt követően 
meg kell fizetni az öt millió koronát, mint­
egy 700,000 korona kamatot kell fizetni. A 
jogátruházásba pedig úgy mentek bele, hogy 
3.000,000 koronán túl többet nem ad a város.

Azért e többletről már most kell döntenie a 
miniszternek. Éhez ragaszkodni kell.

Freund Jenő dr.: Az eseményekből, a 
hírekből az látszik, hogy két faktor dolgozik 
ez ügyben. Külön az egyházkerület, külön a 
város, amely 15.000,000 korona áldozata mel­
lett másodrangu tényező. Együtt kellene tár­
gyalni, mert Íme, ilyen eseméyek jönnek elő, 
s a város a maga nagy erkölcsi és anyagi 
erejét nem tudja érvényesiteni.

Tüdős János dr. szintén javasolja, hogy 
több. a város érdekeit védeni hivatott kije­
lentést vegyenek be a határozatba és világo­
sítsák föl a minisztert.

Márk Endre udvari tanácsos kérdi, hogy 
érdemes-e kockáztatni ilyen kikötésekkel az 
elért eredményeket? A vegyes bizottságot 
nem lehet dezavuálni.

Freund Jenő dr._: Amikor látjuk, hogy a 
kultuszminisztériumban titkos erő Pozsony 
javára és Debrecen hátrányára akadályozza 
a debreceni egyetem létesítését, igyekezzék 
a város az egyházkerülettel egyesült erővel 
eljárni, előbb állapodjanak meg és azután 
menjenek föl a miniszterhez.

Kovács József polgármester: Akár meg­
adjuk a kamatfizetést, akár nem, a megnyi­
táson ez mit sem változtat. Az egyházkerü­
leti elnökség mindig más utón jár, mint mi, 
a város és a mi határozatainkat dezavuálják. 
Mindig próbáltunk az- egyházkerülettel meg­
egyezni, de nem lehetett, mert mindig a há­
tunk mögött jártak. Egy levél is van birto­
komban, amely szerint nem is akarnak ve­
lünk együtt járni e kérdésben.

A bizottság végül a hozzájárulás befize­
tése és egyéb kérdésekben elfogadta Freund 
Jenő dr. halasztó indítványát, hogy előbb a 
város és egyházkerület egyezzenek meg, a 
kórház építése ügyében pedig azt javasolja, 
a közgyűlésnek: tartsa fönn régi határozatát 
a kikötések erős és kiemelt hangsúlyozása 
mellett, hogy ugyanis a város csak úgy ru­
házza át a kultuszminiszterre a kórházépítés 
kérdésében a döntés jogát, ha határozottan 
kijelenti a miniszte, hogy 3.000,000 koronán 
túl semmi költség Debrecent nem terheli s 
ha a debreceni munkások és iparosok részel- 
tetésének biztosítását is kötelezően vállalja a 
kormány.

kérdésére okosan, értelmesen felelt, látszólag 
egészséges szülőktől származott, csak a 
nagyanyjáról beszélték, hogy hisztériás volt 
és az egyetlen rendellenesség csak az volt, 
hogy semmiféle megbánást nem érzett és nem 
mutatott. Ebben a tekintetben az orvosok vé­
leménye szerint korlátolt volt, de hát a leg­
több gyilkos ilyen és a szakértőknek az volt 
az egybehangzó véleménye, hogy ebből az 
egy okból nem lehet büntethetetlennek mon­
dani egy fiatal elányt, aki csupa szórakozás­
ból lelövi a vőlegényét.

A börtönőrmester, a vizsgálóbíró, sőt 
mondhatni, maga a törvényszék elnöke is 
mindazáltal, — ha nem is rokonszenvet, — 
bizonyos részvétet éreztek iránta. Hogy en­
nek a gyermekes külső, a csillogó szemek, 
vagy a világos-szőke haj volt-e az előidé­
zője, azt nehéz lenne megmondani, de minden­
esetre közrejátszott ebben az is, hogy min­
denkinek megkönnyítette a munkáját. A cel­
lája mindig tiszta és rendes volt, az ágyát 
mindig maga vetette meg, könyvei, tányérjai 
szép rendben voltak elhelyezve a polcon; a 
vizsgálóbírónak mindig nyíltan, őszintén fe­
lelt és a kihallgatása nem járt nagy fárad­
sággal. Ha pedig az elnök a cellájába lépett, 
egyáltalán nem színlelt nagy lelki felindulást 
és inkább a fogságban megnagyobbodott 
fénylő szemeivel köszöntötte, mint elfúló 
hangjával.

Az esküdtek azonban mégis halálra Ítél­
ték. A tárgyalás során a meggyilkolt anyja, 
akit tanúként hallgattak ki, elájult. Gréte apja 
nem akarta látni leányát és megtagadta a 
vallomást. A baritonista leleplezései döntő ha­
tással voltak és a sziizi ártatlanságot szin- 
lelő leányt az esküdtek tizenegy szóval egy
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ellenében bűnösnek találták a gyilkosság 
vádjában.

Most aztán elvesztette Beier Gréte az ön­
uralmát. Csak most látszott megérteni, hogy 
eljátszotta az életét.

A fiatal, gyerekes leányból egy éjszakán 
át megrokkant öregasszony lett.

Amikor az elnök két nappal a tárgyalás 
után belépett a cellájába, ijedten visszahőkölt. 
Nem tudta elképzelni, hogy az a sápadtképü, 
összeaszott arcú, kimeredt szemű csontváz a 
tizennyolc esztendős Beier Gréte lenne.

— Szedje össze magát, leányom — szólt 
az elnök. — Nem kell még feladnia minden 
reményt, ö felsége a király még nem mondta 
ki az utolsó szót. Harminc év óta nem végez­
tek ki nőt a királyságban és a király bizo­
nyára önnek is meg fog kegyelmezni.

Gréte keservesen kezdett zokogni és hiá­
ba volt minden vigasztaló szó.

Órákon, napokon, heteken keresztül hal­
lotta zokogását a börtönőrmester. A deres- 
hajú öreg, aki évtizedeket töltött a börtön fa­
lai között, bizonyára máskor is hallott már 
ilyet, de az ilyen végnélküli, szivetrázó, gör­
csös zokogáshoz nem volt hozzászokva. Meg­
próbálta vigasztalni, megbüntette szóíogadat- 
lansága és csendzavarás miatt, megkísérelte 
megnyugtatni gyengéd, szelíd bánásmóddal, 
de minden igyekezet hiábavaló volt.

Csak a lelkész volt felháborodva.
— Hát nem látja, őrmester ur, hogy ez 

nem megbánás, nem javulás, hanem közönsé­
ges rettegés a vesztőhelytől?

Tényleg az is volt. Ha valaki belépett 
hozzá a cellába, már azt hitte, hogy a vesz­
tőhelyre viszik. Minden lépésről, mely a fo­
lyosón felhangzott, azt hitte, hogy a közeledő

bakó léptei. Éjszakánkint, álmában maga előtt 
látta a véreskezii hóhért, amint megragadja 
őt, letépi ruháját és a tönkre nyomja a fejét 
az éles bárd alá . . . Ilyenkor rémült kiáltás­
sal riadt fel álmából, de végül már annyira 
zavarodott volt, hogy alig tudta megkülön­
böztetni az ébrenlétet az álomtól.

A királyi kegyelem pedig csak nem jött. 
Harminc esztendőn keresztül minden halálra­
ítélt nőnek megkegyelmeztek. Ezt a királyné 
eszközölte ki férjétől. De a királyné nem élt 
már, hiányzott nemes szelleme és lelketlen, 
szigorú erkölcsű főhercegek léptek örökébe. 
Különben pedig a dalárdától sugalmazott új­
ságok is a megkegyelmezés ellen izgattak.

Beier Grétén'ek mindennap az volt a kér­
dése: megjött-e már a királyi kegyelem? És 
mindennap nehezebb volt őt azzal vigasztalni, 
hogy: „talán holnap!"

Az ítélet végrehajtását megelőző napon 
a törvényszék elnöke a jegyzője és a börtön­
őrmester kíséretében bement Beier Gréte cel­
lájába, felolvasta a jogerős Ítéletet és intette 
a halálraítéltet, hogy szálljon magába és ké­
szüljön el a halálra.

Alig mondta ki azonban a szokásos frá­
zisokat, Beier Gréte elkezdett zokogni, vadul 
kiabálni, úgy, hogy mind a négyezer cellába 
clhallatszott jajgatása. Aztán az, elnök lábai 
elé vetette magát és ott hempergett, őrjön­
gött, vadul, késégbeesetten.

A börtönőrmester és a jegyző megpró­
bálták felállítani, de Beier Gréte ismét össze- 
roskadt s a földre zuhant, mint egy darab fa.

Aznap Beier Gréte borzalmas sikoltozása 
töltötte be az egész fogházat. A börtönőr­
mesternek nem volt hatalma őt megnyugtatni, 
de nem is volt kedve hozzá. Hadd hallják oda-

lest tisztit a lioIyosÉ árak mellett.
Gyár és főüzlet : Debreczen, Arany Jánoa-utoa 10. Telefon 701. szám. 
Fióküzletek : Batthyány-utoa 2. Csapó-utoa 17. az. a Zenedével szemben.



1913 december 13, DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Megszavazták
a hadügyi költségvetést

Ä delegációs ülések
A delegáció ma folytatta a külügyi vitát 

és letárgyalta a hadügyi költségvetést. Két 
interpelláció is volt, amelyekre a miniszterek 
azonnal feleltek.

Az ellenzék, amelynek szereplése Ap- 
ponyi, Andrássy, Károlyi, Vázsonyi és Ra- 
kovszky beszédeivel komolynak indult, a teg­
napi és a mai nap folyamán Félreismerhetet­
len jeleit mutatja annak, hogy a tárgyaláso­
kat lehetőleg nyújtani igyekszik. Obstvukciós 
tünetekről talán ma még beszélni nem lehet, 
de sajátságos, hogy például a mai délutáni 
rövid ülésben mindjárt az elején Károlyi 
Mihály gróf, a végén pedig az egész ellen­
zéki csoport a parlamenti méltósággal nem 
nagyon összeegyeztethető módon vetették 
fel a határozatképesség kérdését. Az ülés vé­
gén ugyanis, amikor az elnök a hadügyi költ­
ségvetés felett a szavazást elrendelte, a je­
lenlevő ellenzéki delegátusok élükön Hadik 
János gróffal felugrottak helyükről és sietve 
a kijárás felé tartottak, miközben Hadik azt 
kiáltotta:

— Nem vagyunk határozatképesek.
Ezzel el is hagyták a termet, bár a hatá­

rozatképesség nyilvánvaló volt. V o j n i t s 
István báró kívánságára mégis megolvasták 
a jelenlévőket és kiderült, hogy a határozat- 
képességen felül 34 delegátus van a terem­
ben. Nyilvánvaló, hogy az ellenzék saját ér­
dekei ellen cselekszik, ha ilyen aprólékos 
sakkhuzásokkal akar a kormánynak és a 
többségnek kellemetlenkedni.

Az ülés lefolyásáról Bécsből a követke­
zőket táviratozzák:

Láng Lajos báró elnök tizenegy órakor 
nyitja meg az ülést.

Rakovszky Béla a napirend előtt felszó­
lal s kifogásolta, hogy a gyorsírói jegyző­
könyveket a delegátusok csak három nap 
múlva kapják meg és igy nem tudnak helye­

sen reflektálni az előttük felszólaló delegátu­
sok beszédeire.

Románia és a monarkia.
Károlyi Mihály gróf interpellációt ter­

elő. Nem tudja megérteni azt a meleg han­
got, amelyet Berchtold gróf használt Romá­
niával szemben. Nem tudja megérteni, mert 
Románia ezt a hangot a mi részünkről sem­
miképpen sem érdemli meg. Románia a ma­
ga terjeszkedését a monarkiának köszönhet­
te, mindazonáltal mégis bizalmatlan irántunk. 
Ha baja van, úgy Oroszországhoz, vagy Né­
metországhoz fordul, mint legutóbb is a reví­
zió kérdésében és nem mi hozzánk. A mikor a 
második balkáni háború kiütött, Románia ezr 
üres vaggont küldött a határra, állítólag az­
ért, hogy orosz katonákat szállítson a harc­
térre. Hogy egyeztethető ez össze Oroszor­
szág korrekt és barátságos magatartásával, 
másrészt pedig Romániának barátságával.

Berchtold Lipót gróf külügyminiszter 
azonnal válaszolt Károlyi Mihály gróf inter­
pellációjára és kijelentette, hogy a konven­
cióról szóló hif nem igaz, ezt minden értesü­
lése megcáfolja. Csodálkozik, hogy ilyen gya 
nusitás megjelenhetett valamely lapban s 
örömmel látja, hogy maga Károlyi sem be­
szélt föltétien hitelességgel erről a konven­
cióról. Ilyen szerződés nem létezik.

Károlyi Mihály gróf a választ nem veszi 
tudomásul.

A többség a külügyminiszter válaszát tu­
domásul vette, mire az elnök szünetet ren­
delt el.

Apponyi Albert a keleti vasutak dolgá­
ban, Rakovszky István Oroszországgal való 
viszonyunkról interpellált.

Wickenburg Márk gróf és Tisza István 
gróf egyértelmüleg kijelentik, hogy a monar­
chia érdekeit megfogják védeni.

Berchtold Lipót gróf Rakovszkynak adta 
meg a választ.

A hadügyi költségek.
Güntzl Antal altábornagy ad fölvilágosi- 

tásokat. A kivándorlás korlátozása érdeké­
ben megkeresték a wét kormányt.

Hadik János gróf ezt tudomásul veszi, 
de támadja Tiszát a parlamenti őrség miatt.

fönn az urak, hogy mennyire retteg ez a leány, 
gondolta magában. Harminc év óta nem fe­
jeztek le nőt és ezen itt, aki valósággal gyer­
mek volt még, amikor behozták, végre akar­
ják hajtani a halálos Ítéletet!

Estefelé a börtönőrmester, amint végig­
ment a folyosón, megállott Beier Qréte cellá­
jának az ajtaja előtt. A leány halkan, a fáj­
dalomtól kimerültén nyögött bent a fekhelyén. 
Voltak ilyen pillanatok, amikor teljesen kime­
rülve, félig aléltan, öntudatlanul abbahagyta 
a borzalmas sikoltozást, mely az egész házat 
betöltötte.

A börtönőrmester kinyitotta az ajtót és 
belépett hozzá.

A leány azonban alig hogy megpillan­
totta, ismét a földre vetette magát és újból 
sikoltozni kezdett. És ebben a megrendítő 
órában annak az egyszerű börtönőrmester­
nek, akinek a szivét megindította ez a tehe­
tetlenül vergődő leány és a lelkét valósággal 
gyűlölet töltötte el a {elsőbbség iránt, — 
oyan ötlete támadt, amely megérdemli, hogy 
örök emléket állítsanak neki érte.

Nagyfontoskodva intett, mintha valami 
szigorúan őrzött titkot akarna közölni s a 
leány fölé hajolva, halkan a fülébe súgta:

— Megjött a kegyelem!
A zokogás megakadt, a leány kábultan, 

félig zavarodott elmével bámult rá, igyeke­
zett visszafojtani az önkéntelenül előtörő zo­
kogást, aztán lassan erőt vett magán és 
figyelni kezdett.

— Ép az imént érkezett meg a királyi 
kegyelem — suttogta az öreg — gratulálok... 
No, látja! Most már, ha jól viseli magát, 
nyolc-tiz év múlva kiszabadulhat innen . . .

Csak egy tanácsot adok magának, hízelegjen 
a papnak .. .

A megzavarodott leánynak valami mo­
solyfélére torzult el az ajka.

— Igen, azt akarom még mondani, hogy 
azok odafönn egy kicsit evickélni akarják 
még hagyni. Hadd álljon ki még egy kis ha­
lálfélelmet . . . Azt akarják, hogy ez legyen 
a tulajdonképeni büntetése . . . Pedig ostoba­
ság, mert hisz maga is jól tudja, hogy har­
minc év óta nem fejeztek le asszonyt nálunk. 
Hát még ilyen gyerekleányt, mint maga! . . . 
Úgy, most igya meg szépen a levesét és ne 
törődjék a többivel, ne hagyja magát ugratni 
az uraktól. Érti? És ha holnap még a vesz­
tőhelyre is ki találják vinni, hogy még job­
ban megijesszék . . . Csak arra figyeljen, 
hogy egy fehér papírtekercset tartok-e ke­
zemben? Ha azt meglátja, nyugodtan mehet 
a hóhér után is, mert abban van a megke- 
gyelmezés, amelyet kint fognak majd felol­
vasni . . .

És Beier Qréte nyugodtan itta meg a le­
vesét és nyugodtan aludt utolsó éjszakáján.

Másnap reggel belépett hozzá a hóhér. 
Sokkal udvariasabban, mint álmaiban gon­
dolta, — ezt az udvariasságot is jó jelnek tar­
totta. Háta mögött jött a börtönőrmester. A 
kezében egy fehér papírtekercset, egy össze- 
gömböiyitett, üres papírlapot tartott, ame­
lyet nagyobb hűség kedvéért még le is pe­
csételt. A hóhér háta mögül Beier Qréte felé 
pislantott és titokzatosan felmutatta neki a 
papírtekercset.

Bcier Qréte biztos léptekkel ment a 
vesztőhelyre és mielőtt reményteljes álmá­
ból felébredhetett volna, már a porba hullott 
szőkefürtös feje.

Tisza István gróf: Ide csak a közös- 
iigeyk tartoznak. Éz nem centrál-parlament,

Vázsonyi Vilmos dr. a katonai fegyver­
használat és párviadalok miatt szólal föl.

Rakovszky István támadja Tiszát a par­
lamenti őrség miatt s dehonesztálónak mond­
ja a foglalkozást a tisztekre nézve.

Tisza István gróf: Ugyanaz a parlamenti 
őrségi tiszt, mint a csendőrtiszt, ez pedig 
ugyanazt a kardbojtot viseli, mint a honvéd­
tiszt s ugyanolyan becsületügyi eljárás alá 
tartozik, mint bármely más katonatiszt. Til­
takozik az ellen, hogy kötelességeiket telje­
sítő úriembereket meghurcoljanak.

Rakovszky István: önről volt szó.
Tisza István gróf: Hivatkozom a gyors­

írói jegyzetekre.
Rakovszky István: Már megint jegy­

zetek. '
Tisza István gróf; Úgy látszik a képvi­

selő urnák kellemetlenek a gyorsírói jegy­
zetek.

Rakovszky István: Nekem semmi sem 
kellemetlen.

Güntzl Antal és Rakovszky István föl- 
szólalása után a bizottság általánosságban és 
részleteiben is elfogadta a költségvetést.

A legközelebbi ülés szerdná lesz, ami­
kor a külügyi vitát folytatják.

A vonatok réme
Letartóztatott vasúti tolvaj
A budapest—debreceni vasúti vonalon 

az utóbbi hónapok folyamán egymást érték 
a vasúti lopások, amelyeknek tettesét a leg- 
éberebb nyomozás sem tudta kideríteni. A 
titokzatos vasúti tolvaj be-besurrant egy-egy 
vasúti kupéba, ahol kileste az alvó utasokat, 
akiket aztán annak rendje és módja szerint 
kifosztott.

Még a nyáron történt, — annak idején 
megemlékeztünk róla, — hogy egy márama- 
rosszigeti tanítónő, Z á v o d Mariska tett je­
lentést a debreceni rendőrségen, akit Szom­
bathelyre való utaztában raboltak ki. A reti- 
kiiljében levő 400 koronáját és néhány arany 
ékszerét lopta el a vasúti tolvaj, aki ez al­
kalommal — a tanítónő vallomása szerint — 
valószínűleg kloroformmal dolgozott.

Szatmáron ugyanis egy úriember kül­
sejű férfi szállott be hozzá, akivel rövidesen 
beszélgetésbe elegyedett. A tanítónő főfá­
jásról panaszkodott, mire az ismeretlen uti- 
társ egy kis üvegcsét adott át neki, hogy 
szagolja meg és attól majd elmúlik a főfá­
jása. A tanítónő úgy is cselekedett. Többre 
aztán nem emlékszik, mert mély álomba 
merült és csak Debrecenben ébredt föl, ami­
kor aztán hült helyét látta az utitársnak. El­
tűnt, de vele tűnt el a pénze is, meg az ék. 
szere is.

A tanítónő följelentésére a rendőrség táv 
irati utón értesítette a fővárosi rendőrséget, 
akivel — a tanítónő leírása alapján — kö­
zölte a tolvaj utitárs személyleirását is. A 
fővárosi rendőrség tovább nyomozott az 
ügyben annál is inkább, mivel a vasútvona­
lon tovább folytak a hasonló fosztogatások. 
A pesti detektívek gondos nyomozása foly­
tán kisült, hogy a nyomok egy Lázáro- 
v i c s Iczig nevii máramarosszigeti lakoshez 
vezetnek. A fővárosi rendőrség megkeresé­
sére a szigeti rendőrkapitányság fölkiildte 
Budapestre Lázárovics fényképét, amelyről 
a vonat kalauzai és a kirabolt tanítónő is a 
gyanúsított utasra ismertek, aki rendes ven­
dége volt a vonal vasutjainak.

A pesti detektívek erre leutaztak Má- 
ramarosszigetre, és mivel Lázárovics alibit 
nem tudott igazolni, letartóztatták. A lakásá­
ban házkutatást rendeztek s több arany és 
ezüst órát, arcát és egynéhány száz korona 
készpénzt találtak.

P i n t é r fővárosi rendőrfogalmazó és 
Hegedűs ottani detektív ma hozták le La-
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zarovicsot Debrecenbe, ahol szembesítik né­
hány itt lakó és a rendőrségen panaszt tett 
ugyancsak meglopott vastui utassal.

A debreceni színészet 
csődje

Az uj színig azg ató-váls ág
Amit mi előre megjósoltunk, bekövetke­

zett. Azt állítottuk ugyanis annak idején, 
hogy Mezei megválasztásával egyáltalán 
nincs megoldva a debreceni színház erkölcsi 
s ebből folyó anyagi válsága. A debreceni 
színészet csőd előtt áll, hiába igyekezett is a 
színigazgató ur hivatalos, napilapja nap-nap 
után az ellenkezőt bizonyítgatni. Az émely­
gős dicséretekkel, cirkuszi reklámkeltéssel 
dolgozó színházi iroda is hiába próbálgatta a 
színház sok nyavalyáját szépségflastromok- 
kal gyógyitgatni.

Mezei „sziizmeztelenül“ (!) leleplezései 
a mi szemünkben nem keltettek meglepetést 
sein intaktságukkal, sem meztelenségükkel, 
mert mi régen megjósoltuk, hogy még visz- 
sza fogja kívánni a debreceni közönség azt a 
sok méltatlansággal a szivéig megkínzott, 
sok hibában leledző, de mégis müvészlelkti, 
nagykoncepcióju színigazgatót, aki üldözött 
vadként menekült el müvészfeleségével együtt 
Debrecenből. Igen! Visszakivánja a debrece­
ni közönség Zilahy Gyulát, aki igaz. hogy 
nem váltotta be minden Ígéretét, de ha azo­
kat összemérjük a Mezei-féle Ígéretekkel, ak­
kor úgy találjuk, hogy ez a „szürke szinház- 
ember se tartotta be minden Ígéretét. Berlini 
díszletek helyett diszlettárának egyedüli ékes­
sége a Zilahy Eszterházy-féle díszlete s az 
ő délvidéki díszleteit legfeljebb spanyolfalnak 
használhatja a főrendező. Ezekkel a sokat 
ócsárolt díszletekkel találkozunk most is, 
lépten-nyomon, valamennyi színházi estén.

És a Zilahy férges körtéi most ime ki­
fogástalanok Mezei ,,jóakarói" szerint.

A színtársulat elfogadható művész-tag­
jai Bányay Irénen s a nagyon is egyoldalú, 
szűkén határolt szerepkörre predesztinált Fe­
hér Gyulán kiviil ugyancsak a Zilahy Gyula 
„trupp“-jából kerülnek ki. Marad tehát Me­
zei egyetlen érdeme a katonazenekar, mely 
egyébként nem sokkal jobb, mint a tavait i 
zenekar, de legalább megbízhatóbb.

A Mezei képzeletbeli százezreseihez fű­
zött u. n. áldozatokból semmit sem láttunk, 
hallottunk eddig. Áldozatokról szó sem lehet 
tehát, ha csak a közönséget nem tekintjük 
annak, amellyel a színházi bizottság, — elis­
merjük, a legjobb és legönzetlenebb intenciók 
által vezéreltetve — törököt, vagy ha úgy 
tetszik, csizmadiát fogatott.

Nem személyeskedő tendenciával idéz­
zük ezt a közmondást. Nem apró érdekek ve­
zetik toliunkat ezen igazságok nyilvánosság­
ra hozatalánál, hanem kizárólag a debreceni 
színészet jól felfogott érdeke.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
•----- - .

Mezei Béla derék ember, lehet jó szili-j 
igazgató is, megengedjük. De nem Debrecen­
ben, mert egész lelki világa, gondolkozásmód­
ja, szűk látóköre a kis, derék és jószándéku 
harmadrendű színigazgatók prototípusává 
formálták több mint két évtizedes működésé 
alatt. Abban a miliőben, melyben ő mozgott, 
nagyon hasznos szolgálatokat tett és tehet 
is a magyar vidéki színészetnek és önmagá­
nak. Nálunk azonban a debreceni színészet­
nek csak kárára szolgál s önmaga ellen pe­
dig lassú öngyilkosságot követ el.

A közönség intelligensebb része ezzel 
tisztában van, de tudatára jutott ennek ma­
ga Mezei is, aki lelke mélyén hetek óta visz- 
szakivánkozik régi, hozzá hűséges kisvárosi 
közönségéhez, a melyet meg tudott érteni s 
amely méltányolni tudta őt. Ezért — higyjék 
cl szinházbizottsági jó uraim — inkább örül­
ne ő a szerződés felbontásának, mint a szín­
ház egyes terhei levevésének az ő gyönge 
vállairól. Hiszen mikor felállította az alterna­
tívát, hogy vagy bocsássák ki az obligóból, 
vagy engedjék el a sok nehéz adózást, — ez 
utóbbi feltevés után megjegyezte:

— Még akkor is . . . igy, meg úgy . . .
Be kell tehát látniok a Mezei leghívebb 

jóakaróinak is. hogy ez igv van s hogy a 
debreceni színészet a csődtől csak úgy ment­
hető meg, ha a színházra újabb pályázatot 
hirdetnek. Beöthy László, a nagy színház- 
ember talán megint vállalkozna gyönyörűsé­
ges tervének keresztülvitelére. Ha nem, Dit- 
rói bizonyára meg nyerhető annak s ha ez 
sem, akad pályázó legelső színigazgatóink 
közt is nem egy.

1913 december lí.

Zilahy Gyulát valósággal elmartuk Deb­
recenből. Ezt most már be is kell ismernünk. 
Hiszen tévedéseinket bevallani a legszebb 
földi erények egyike.

Tessék csak párhuzamot vonni a Zilahy- 
éra és a Mezei-korszak közt. Zilahy komoly 
művészi törekvéseit bizonyitiák azok ' a 
Shakespeare-előadások, amelyek között sok, 
— vidéki viszonyokhoz nagyon is elfogadha­
tó volt. A társulat erőssége különösen ven­
dégszereplések alatt tűnt ki. Es alig van mű­
vészeti, irodalmi esemény, amelyet Zilahy 
meg nem ünnepel. A Nemzeti Színház, Vig- 
zsinház legkiválóbb művészei nemcsak sze- 
zőnvégén szerepelnek. Ivánfi Jenő gyakori 
vendég s Ocdipus-át Kolozsváron kiviil csak 
nálunk, a mi miiértő közönségünk előtt meri 
a Zilahy-társulattal bemutatni. Ki ne emlé­
keznék a Sasfiók gvönyörii előadására, a 
Heyermans-estékre?

Operát is ad. Hat év alatt adta Lohen-; 
grint, Pillangó kisasszonyt (premierek), 

Faust, Troubadour, Hoffmann meséi, Bajaz- 
I zók. Paraszbecsület, Remete csengettyűje, 

La Traviata (Kaméliás hölgy), Rigoletto stb. 
jutnak csak igy eszünkbe. Hát a Schiller-es- 
ték (Teli Vilmos, Stuart Mária)? És a klasz- 
szikus vigjáték-esték. Madách halhatatlan 
remeke, a gyönyörű Eszterházy-vásznakkal.

És nem feledkezett meg soha az irodal­
mi, a színháztörténeti ünnepekről, Kisfaludy, 
Katona, Fazekas (Ludas Matyi), Csokonai,

Szigligeti-évfordulókon estéket szentelt em­
léküknek, megünnepelte a debreceni színház 
40 éves jubileumát is.

Modern drámákban mintaszerű előadá­
sokat nyújtott. Vagy meri-e ezt tagadni, aki 
vissza tud emlékezni? A tolvaj, Baccarat, A 
hivatalnok urak, A hálás utókor, Taifun, A 
falusi élet, A szerelem gyermeke. Nincs to­
vább, A becstelenek stb. előadásaira. Forró, 
izgalmas művészi jelentőségű premierekre.

Csak úgy emlékezetből Írjuk ezt a na­
gyon hézagos statisztikát, melynek hiányos 
adatai mennyi igazságot szolgáltatnak véle­
ményeink mellett.

Hát Mezei ugyan mit tud ezzel szemben 
felmutatni? Csak egyetlen ellenérvet kérünk!

Az operettekről nem beszélünk. A Zila- 
hvné S. Vilma hiányát nem lehet nem észre­
venni. Tessék csak a Vig özvegy, Varázske- 
ringő. Gül Baba, A kis gróf. Leányvásár, Ci­
gánybáró előadásaira, díszlet- jós kosztiim- 
,.pazarlásaira“ visszaemlékezni. Borbély Lili, 

hiába is törli nevét még a kommünikékből 
is a Mezei hivatalos lapja — az egyetlen hír­
mondója régi szép időknek, melyeket Polgár 
Sándor. Ferenczi Frigyes-féle rendezők mun­
kája jellemez.

Itt a Bocaccio előadását hirdették a szin- 
házbizottságban mint kifogástalant. — Hát 
ugyan, kérem, el képzelni lehet komoly mű­
vészi és hozzáértő szempontok szemüvegén 
keresztül tekintve a dolgokat, Fiametta szen- 
déskedő, lehelletszeriien, finoman konturo- 
zott alakját a mostani személyesitőjétől?

Rózsa Lili „Nagymamája“ révén jutnak 
eszünkbe a régi enscmblé kiválóságai: Hor­
váth Kálmán, Gerő Ida, Ligeti Lajos, Gyön­
gyi Izsó, Ternyey Lajos, Szabó Irma.

Nem, nem jó a múltról beszélni, mert aki 
igazán szereti a színészetet, annak lehetet­
len, hogy az összehasonlításoknál meg ne 
fájduljon a szive.

Hát ha Zilahy olyan rossz színigazgató 
volt, akkor miért fáj a lelkűnknek ez az ösz- 
szehasonlitás, mikor Zilahy 7—8 legjobb szí­
nésze itt maradt, vagy visszakerült hozzánk? 
Hogv azokat elkedvetlenítette jelenlegi siral­
mas helyzetük, a gyönge együttesben érvé­
nyesülni nem tudásuk, arról jó lesz nem be­
szélni. Megmondjuk, miért: mert Zilahy le­
hetett rossz színigazgató, a társulata még 
rosszabb, de még ha igaz is ez az állítás, a 
mostani igazgató s társulata a debreceni szí­
nészet viszonyaihoz mérten még rosszabb, 
százszorosán gyöngébb a Zilahy-féle szezo­
nokéinál.

Épen ezért ne a szomorú megélhetési vi­
szonyoknak méttóztassanak betudni az idei 

I szezon erkölcsi s anyagi sikertelenségét. Aki 
i tud gondolkodni elfogulatlanul, a fenti elmél­

kedésekben megtalálja a részvétlenség igazi 
okát. *

Röviden végzünk. Több jóslatunk bevált 
már színházi kérdésekben. És most is jóso­
lunk. Megjósoljuk pedig, hogy a debreceni 
színészet válsága Mezei szinigazgatása alatt 
akkor sem fog megszűnni, ha a gazdasági W-
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Biomaláta. Biomaiz
kitűnő, jóizü és emellett olcsó táp- és erősitőszer mind­
azok számára, akik erősítésre és felüditésre szorulnak. 
Németországban a legelterjedtebb és legkedveltebb erő* 
sitőszer, Az ára gyógyszertárakban és drogériákban do 

bozonkint K 1'30 és K 2'50. .



szunyok jobbra fordulnak s ha a város min­
den fizetési kötelezettsége alól a várossal 
szemben — fel is menti Mezeit.

Itt csak egy dolog segit! Ha Mezei al­
ternatívájának azt a részét fogadjuk el, a 
mely szerint kéri szerződésének felbontását. 
Es ha kiírjak a pályázatot még a jövő év ele­
jén s a debreceni színház színvonalához min­
den tekintetben megfelelő igazgatót válasz­
tunk már 1914. őszére.

Szemlélő.

Jaczkovics Mihály 
hajdudorogi nagyprépost

(A hajdudorogi egyházmegye szervezési 
munkálatai. — Az egyházmegye revíziója.)

Megírtuk annak idején, hogy az uj haj- 
dudorogi görög katolikus egyházmegye meg 
alkotásával s az uj püspök, Miklóssy István 
dr. beiktatásával megindult az egyházmegye 
belső szervezésének munkája is, amelynek 
egyik első és legfontosabb tétele a káptalan 
megalakítása.

A püspöki beiktatás óta hónapok teltek 
el, de mindmáig semmi különösebb intézke­
dés nem történt som a káptalan kinevezésé­
nek, sem a püspöki székhely kérdésének dol­
gában. De ez természetes is; az olyannyira 
széttagolt egyházmegye — amelyben külön­
böző nemzetiségi elemek néznek íarkasszc- 
met egymással az egyházi, a vallási élet ro­
vására — olyan óriási munkát ád a püspöki 
irodának az adminisztrációt, a beszervezést 
illetőleg, hogy a fönnálló kérdéseket máról- 
holnapra megoldani nem lehet.

Pedig lázasan folyik a belső munka, sok 
kisebb-nagyobb kérdés intéződik el, amelyek 
mint teljesen egyházi kérdések, ma még a 
nyilvánosság elé nem igen tartoznak, jólle­
het a nagyközönség, élén a sajtóval, élénk 
és éber figyelemmel kiséri az uj püspökség 
minden ténykedését. És talán éppen ez az 
oka aztán annak, hogy a sajtóban az utóbbi 
időkben olyan hirek láttak és látnak napvilá­
got a püspökség működéséről, amelyeknek 
tulajdonképen semmi pozitív alapjuk nincs.

így mint faktumot tálalták fel a kápta­
lan megalkotását a kanonokok számának há 
nyadával, nem létező püspöki körlevelekre 
történt hivatkozás a naptáregyesités kérdé­
sében, amikor tulajdonképpen még csak any- 
nyi az igazság, hogy folyik a belső munka, 
a beszervezés és — semmi több.

A székhely megalkotásáig, a káptalan 
kinevezéséig talán még hónapok telhetnek el, 
annál is inkább, mivel éppen a napokban lett 
nyilvánvalóvá, — Tisza István gróf minisz­
terelnök egy parlamenti kijelentése nyomán 
— hogy nagyon is közelfekvő, sőt csaknem 
bizonyos az egyházmegye revíziójának kér­
dése. Az egyházmegye megalkotását jóvá­

hagyó s 1912. július hó 8-án kelt pápai bulla 
ugyanis kimondja, hogy

Erdély' részére a dorogi püspöktől függő 
s általa kinevezendő vikárius lesz székesit- 
ve, ki a magyar hívőket az eloláhositástól 
visszatartsa. Az erdélyi magyar püspöki 
külhelynökség vagy vikáriusság alá 57 
egyházközség 70.000 hivővei fog tartozni.

Énnek a püspöki hely nőknek a kineve­
zését akarják megakadályozni az érdélyrészi 
görög vallása nemzetiségek, aki félnek attól 
az erőteljes, nemzeti és hazafias működéstől, 
amelyet a dorogi egyházmegye — az eddigi 
működés is megmutatta — élén kiváló püs­
pökével, Miklóssy Istvánnal bizonyára ki fog 
fejteni.

A dorogi egyházmegyének 153 magyar 
egyházközsége és 170 ezernyi magyar hívő­
je van. — A nemzetiségiek úgy okoskodnak, 
hogy elégedjék meg Dorog ezzel s akár mint 
független püspökség, akár pedig mint a vá- 
radi egyházmegye egyik kerülete működjék 
a pápai bulla elszakította 57 erdélyi egyház- 
község a maga 70.000 hívével.

Hogy a kormány miként gondolja meg­
oldhatónak és fogja megoldani a revízió kér­
dését, ma még nem lehet tudni. A dorogi 
püspökség ma még szintén nem foglal nyíl­
tan állást ebben a kérdésben, amelyet kiéle­
zettebbé tesz a jelenlegi politikai helyzet, a 
mikor a belső béke érdekében a kormány en­
gedményeket kénytelen tenni. Ma még csu­
pán találgatni lehet, hogy mik lehetnek ezek 
az engedmények a dorogi egyházmegye re­
víziójának kérdésében. Hogy nem valami 
különösebbek, az abból világlik ki a legbizo­
nyosabban, hogy a hajdudorogi görög katoli­
kus egyházmegye káptalanjának első nagy­
prépostját már a napokban kinevezik.

Beavatott helyről nyert értesüléseink 
szerint ugyanis az egyházmegye káptalan­
jának első nagyprépostja Jaczkovics Mihály 
egyházmegyei főtanfelügyelő, volt hajdudo­
rogi püspöki vikárius lesz s a kinevezésről 
szóló királyi kézirat már a közel napokban 
megjelenik a hivatalos lapban.

Mindenképpen érdemes egyházi férfiút 
jutalmaz ezzel a királyi kegy. Jaczkovics 
Mihály a maga szívós akaratával homlokte­
rében állott annak a küzdelemnek, amely az 
első görög katolikus egyházmegyét — annyi 
harc után — végre is megalkotta.

Még a megboldogult Eirczák Gyula volt 
munkácsi püspök nevezte ki Jaczkovics Mi­
hályt dorogi vikáriusnak Lengyel Endre he- 

1 Ivébe, mint a dorogi kívánalmakat legiga- 
zabban szolgáló férfiút. Hogy milyen műkö­
dést fejtett ki az egyházmegye megalkotása 
előtt Jaczkovics Mihály, annak legigazabb 
mértéke az a rengeteg nemtelen támadás, a 
melyben a román sajtó részéről — élén az 
aradi liémanullal — naponként része volt, 
továbbá az a tény, hogy Miklóssy püspök ki­
nevezése előtt igen sokáig őt emlegették az 
uj egyházmegye püspökéül.

Erős kézzel vezette Jaczkovics Mihály a 
vikáriussága körébe tartozó egyházközségek

ügyeit, erős akarattal küzdött az egyházme­
gye megalkotásáért, a magyar liturgia ke­
resztülviteléért. 1911. szeptemberében a kor­
mányzatára bízott egyházközségeket gyűlés­
re hívta össze Dorogra és ettől a gyűléstől 
számítódik az uj egyházmegye megalkotásá­
nak érdekében lefolytatott küzdelem. Jacz­
kovics Mihály iniciativájára a közgyűlés egy 
a kormányhoz és az akkori hercegprímás­
hoz küldött emlékirat kapcsán kérelmezte 
az ügyükben hozandó végleges döntést és 
ugyancsak felségfolyamodványban kérték az 
uralkodót, hogy apostoli jogánál fogva uta­
sítsa a kormányt a már közkivánt magyar 
püspöki egyházmegye szervezésére.

És mindezek után Jaczkovics Mihálynak 
jutott a dicsőség, hogy a dorogi kívánságok 
teljesedésbe mentek. A nemzeti küzdelmek 
döntő csatájában részt vehetett és a győzel­
mi nap első sugara az ö homlokára koszo- 
ruzhatott, amelyet most felfokozottan tesz 
ragyogóbbá a királyi kegy. (rrk.)

Munkát
a munkanélkülieknek

A városi tanács figyelmébe
A beköszöntött tél a kétségbeesés végső 

fokáig növeli azt a nyomort, amely a munka- 
nélküliség borzalmaival fenyegeti a társadal­
mat. Ha valahol, itt van helye a gyors, a leg­
gyorsabb cselekvésnek s itt találná meg a ha­
tóság azt a legszebb hivatását, amelyet a 
város polgáraival szemben gyakorolnia kell. 
Tudjuk, hogy közgyűléseken, bizottsági ülé­
seken, mindenütt sürgetik olyan eszközök­
nek igénybevételét, amelyekkel a munkanél­
küliség nyomorán lehetne valamicskét is se­
gíteni, enyhíteni. Tudjuk, hogy e téren pénz­
beli adományokkal a célt elérni igen kevéssé 
lehet, bár azt hisszük nemsokára ez elől sem 
tud a köz elzárkózni. Azok, akik a gyors se­
gítséget sürgetik, nem is pénzbeli adományo­
kat kérnek és követelnek, hanem munkaal­
kalmak megnyitását és teremtését.

Azt hisszük, nem elég gondossággal te­
kintettek körül Debreczenben, mert ha egy 
kis figyelemmel kerestek volna ilyen munka- 
alkalmat, akkor könnyen találtak volna. És 
pedig olyant, amelyik Debreczen város pénz­
tárának semmi terhet sem jelent.

Közbiztonsági, köztisztasági és köz­
egészségügyi okokból eredő panaszok hív­
ták ugyan föl a figyelmünket a dologra, 
de e kérdéssel ilyen szempontból később 
foglalkozunk, most csak a munkanélküliség 
szempontjából beszélünk a dologról.

Debreczen város törvényhatósági bi­
zottsága 1912-ben, tehát egy év előtt 
kimondotta még, hogy a Révész-utcát, a 
mely ma egy járhatatlan, piszkos, életveszé­
lyes kis zugocska, kiszélesíti. Az utca nyu­
gati oldalán fekvő és a szélesítéshez szüksé­
ges három telket már meg is szerezte a vá-

A ÍSíx

Tiszta ruha!
A SCHICHT -«SZARVAS» MOSÓ­
SZAPPAN a legjobb, gondosan meg­
válogatott és tisztított nyersanyagok­
ból készül. Nemcsak, hogy minden 
készülék, kazán és gép, hanem a 
gyári helyiségek is a lehető leg­
tisztábban vannak tartva, hogy iga­
zán csakis teljesen tiszta szappan ke­
rüljön ki a eyárból. A SCHICHT- 
«SZARVAS»-MOSÓSZAPPAN tiszta­
sága és utói nem ért jó minősége 
évtizedek tapasztalatainak eredménye.

A ruha beáztatásához a I égj ob baz 
„ASSZONYDICSÉRET“ mosópor.

A ruhát csak úgy lehet kifogástalan 
fehérre mosni, anélkül, hogy az meg­
rongálódjék, ha teljesen tiszta, hamisí­
tatlan szappant használunk. Mi 25.000 
Koronával szavatolunk azért, hogy a 
SZARVAS védjegyű SCH1CHT-SZAP- 
PAN teljesen tiszta és mentes minden 
káros alkatrésztől. Az újabb időknek 
minden vívmányát és a tudomány és 
technika terén jelentkező találmányt 
felhasználjuk arra hogy a SCHICHT- 
«SZARVAS» MOSÓSZAPPAN gyártá­
sát a lego csóbbi tegyük. Tökéletesí­

tésén foiyton dolgozunk.

A ruha beáztatásához a legjobb az 
„ASSZONYDICSÉRET“ mosópor.
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ros, úgy, hogy minden területrész a város 
tulajdona. A szélesítés után megmaradó te­
lekrészből egy darabot már ide is ajándé­
kozott jogerősen a Dalárdának, amely tudo­
másunk szerint február végén már meg is 
akarja kezdeni az építkezést. A három telek 
közül kettőn van épület, rozoga, régi hasz­
navehetetlen házak, amelyek összesen 3000 
koronát jövedelmeznek a városnak évenként. 
A közgyűlés határozatának az utca szélesí­
tésére vonatkozó része már jogerőssé is 'vált, 
csupán ama része ellen adtak be a szomszé­
dos érdekelt háztulajdonosok felebbezést, 
amely arról szól, hogy kiket fognak better- 
ment-tax-szel megróni úgy, hogy az utca 
szélesítésére vonatkozó részt már régen vég­
re lehetett volna hajtani.

A végrehajtás mibe sem kerülne, mert 
hiszen a két épület lerombolását árlejtés 
utján is ki lehet adni s a vállalkozó az anya­
gok áráért még fizet is. Az egész áldozat a 
város részéről annyi volna, hogy le kellene 
mondania két hónapi bérről, ami összesen 
ötszáz korona. Miután ugyanis a Dalárda 
február végén építeni fog, a házakat akko­
rára úgyis le kell bontatni.

E csekély áldozattal szemben pedig egy 
nagy tömeg munkanélküli részére 4—5 hétre 
munkaalkalmat teremt a város, ami sokszo­
rosan nagyobb haszon, mint a bérveszteség­
ben állítólag előálló kár, ami esetleg a bon­
tásnál nyert anyagok árában is megtérülne. 
Pénzbe tehát nem kerül a dolog s a város 
mégis keresetet tud ezzel nyújtani sok-sok 
munkás kéznek, amely e nélkül talán a nyo­
mor keserűségétől ökölbe szorulva fenyege­
tőzik. És a munkanélküliség nyomora már itt 
zug a küszöbön, munkáscsaládok apró gyer­
meke^ gyomorkorgása rémitgeti a jóllakotta­
kat. És ismételjük: itt nem lehet arra sem 
hivatkozni, hogy nincs rá pénz. Nem is kell. 
Semmi, egy fillér sem, még a közgyűlés elé­
sem kell vinni a dolgot, a tanács elrendelheti 
azt holnap, holnapután.

Elrendelheti annál inkább, mert erre 
kényszerítik azok a tűrhetetlen állapotok, 
amelyeket egy pillanatig sem szabadna ott 
meghagyni s amelyek már régen rendőri 
beavatkozást érdemeltek volna.

Fölhívjuk a tanács figyelmét erre az 
esetre s hisszük, hogy megértőén fog intéz­
kedni oly sürgősen e dologban, amint csak 
lehet. . (pd.)

Irodalom
(-) A „Vasárnap“. Ezen a címen az Or­

szágos református Lelkész-Egyesület népla­
pot indított, amelynek első száma ma hagyta 
el a sajtót. Az első mutatványszám 100,000 
példányban készült és vasárnapra már min­
den egyes református lelkész! hivatal kézhez 
kapja a mutatványszám-csomagot. A „Va­
sárnap“ intézősége (az ötös szerkesztő-bi­
zottság) arra kéri a református lelkészeket, 
hogy ezt a küldemény-csomagot össze ne té­
vesszék más hirdetmény-, vagy reklám-cso­
maggal, nézzék azt át gondosan, a benne levő 
felhívást és gyűjtőivel tartsák meg és hasz­
nálják föl. Az Orzságos Református Lelkész- 
Egyesület minden vállalkozását eddigelé mél­
tó siker koronázta. Az egyesület semmine­
mű, előre jól meg nem fontolt, át meg át nem 
gondolt dologba nem kezdett. így történt ez 
a néplappal is. Két év óta érik az eszme; két 
év óta tartóztatják a siettetőket és türelmet­
leneket. Mostan pedig legjobb tudásukkal ké- 
szitgették elő a „Vasárnap“ adventi útját, — 
melynek végén előttük áll a testet öltött esz­
me. Az előtte járt próféták elhallgattak: tiz 
év leforgása alatt megszűnt, mondhatni min­
den ilyen irányú néplap. — És a „Vasárnap“

megjelenésével újabb erőpróba elébe állítja
az Őriét,...mutassák meg a tagok, van-é hat
szükség erre az egyesülésre, van-é erő eb­
ben az egyesülésben; és hogy a vezetők zasz 
lóintését megértik-e a küzdő harcosok?! Kí­
vánatos volna, ha az Orle. tagjai megérte­
nék. hogy itt sem üzleti vállalkozásról, sem 
konkurrenciáról nincs szó. Itt az Orle. zász­
lója becsülete van feltéve a mérlegre . . . • 
Félre kell tenni ezúttal a nemtörődő kedvte- 
lenséget, kifogásoló kishitűséget. A lelkészek­
nek meg kell mutatniok, hogy az Orle. dia­
dalmas zászlójára a Kálvineum ügye, meg a 
belmisszió vigye mellé odaírhatják a „Vasár­
nap“ ügyének győzedelmét is.

VASÁRNAPI krónika.
*

KÖZEGÉSZSÉG NOVEMBERBEN.
(Főorvosi beszámoló.)

Titusz volt háromszázhetven eset,
Vürhenyböl ágynak pont kétszáz esett,
A kanyaró levágott százat.
Váltóláz nyolcvanat rázott, 
fizer a tiidűvészesek száma,
(Pz a legkeresettebb betegség máma!)
A iHUeritiszt ötven nyögte,
(ütvén halálos volt közte)
Kolerába tán száz harapott,
(Homály födi még ezt az adatot) 
Szamárköhögése volt húsznak,
Vizilmegségben úgy százan úsztak.
Szültek két élő gyereket, nyolc holtat.
Summa summártim 
Trallirom-lárum:
A közegészségügyi viszonyok jók voltak!

*
NEMZETI SZALON.

Megnyílt a tárlat a 
Szalonban,
Van ott sok lom most egy 
Halomban:
Milói Vénusznak 
A karja,
Akt, mely a vakbelit 
Vakarja,
Torokgyík, merengés 
Bableves.
Tekenő, vakondok,
Hathetes,
Indián lenyúzott bőre.
Azt mondják: a tárlat „téli“,
Annyi szent, hogy — fázom tőle!

TORREÁDOR.

— Egészségügyi reform. Az anyaföld ál­
tal alkotott, mindig egyenlő összetételű és 
erősségű Ferencz József-keserüvizet az 
irányadó tanárok és orvosok az utóbbi idő­
ben fokozódott mértékben rendelik á szék­
rekedés leküzdésére! Miért? Mert a termé­
szetadta Ferencz József-keseriiviz már kis 
adagban használva is biztosan, fájdalom nél­
kül fejti ki fényes hatását; a legtöbb vásári 
módon feldicsért és díszesen csomagolt di­
vat-hashajtókkal ellenkezőleg sem a bél 
nyákhártyáját nem izgatja, sem káros utó­
hatása nincs. Dr. Juan A. Boéri, az argen­
tínai köztársaság egyik legkiválóbb gyomor­
szakorvosa kijelenti, hogy a valódi Ferencz 
József-keseriivizzel oly kitűnő eredményt őr 
cl, hogy hazánk e gyógyvizét az összes sós­
hashajtók legislegjobbjának kell elismernie. 
Mivel úgy kU1-, mint belföldön sok utánzat 
fordul elő a kereskedelemben, a gyógytárak- 
ban, drogériákban vagy füszerüzletekben e 
hires ásványvizet mindig teljes nevén kell 
kérni. Ahol nem kapható, oda a Ferencz 
József-gyógy források szétküldési-igazgató- 
sága Budapestről közvetlenül is szállít.

Bérelengedés 
a városi bérház bérlőinek
A jog- és pénzügyi bizottság ülése

A jog- és pénzügyi bizottság ma foglal­
kozott a liS-iki közgyűlésnek még le nem tár­
gyalt ügyeivel. Tárgyalás alá került a város 
feleslegpénzei elhelyezésének kérdése és a 
Piac-utca 26., 28. számú bérház lakóinak ama 
kérése is, hogy bérösszegeiket szállítsa le a 
város. E szomorú jelentőségű kérés oka nem­
csak a rossz gazdasági helyzet, hanem az is, 
hogy az üzleti forgalom szempontjából a pasz 
százshoz fűzött remények egyáltalán nem 
váltak be, sőt a passzázsból egyenesen ki­
pusztultak a bérlők. így a bizottság most 
kénytelen javasolni, hogy a bérlőknek bérel- 
engdést adjon a közgyűlés.

Az ülés lefolyásáról egyébként tudósítá­
sunk a következő:

(A felesleg-pénzek.)
Az a tizennégy debreceni pénzintézet, 

amely a múltkor is már ajánlatot tett a fe­
lesleg-pénzek elhelyezésére, amelynek aján­
latát nem fogadta cl a közgyűlés, most a kö­
vetkező ajánlatot telte:

Fizetnek a pénzintézetek az átmeneti, a 
letétjellegii s hat hónapnál rö> idebb lejáratú 
betétek, valamint a csekk-számlák után az 
Osztrák-Magyar Bank mindenkori váltóle- 
számitolási kamatlábnál 1 százalékkal ala­
csonyabb kamatot, de legalább 4 százalékot; 
az állandó betétek, illetve hat hónál hosz- 
szabb lejáratú betétek után az Osztrák Ma­
gyar Bank váltóleszámítolás! kamatlábánál 
egyfél százalékkal alacsonyabb kamatot, de 
legalább 4 és fél százalék, az egy évnél hosz- 
szabb időre terjedő betétek után az Osztrák- 
Magyar Bank váltóleszámítolás! kamatlábá­
val egyenlő, de legalább 5 százalékot. A fel­
mondási idő a régi marad.

A bizottság elfogadta és elfogadásra 
ajánlja a közgyűlésnek is az ajánlatot.

(A városi bérház bérlői.)
A városi bérház boltbérlői kérést intéz­

tek a közgyűléshez, hogy a béreiket szállítsa 
le, mert azt a rossz pénzügyi viszonyok miatt 
a magas béreket fizetni nem tudják s mert 
a bérházban egyáltalán nincs meg az a for­
galom, amellyel őket biztatták. Mandel Lipót 
15,000 koronáról 10,000 koronára, Nádudvary 
Lajos 15,000 koronáról 8000 koronára, Szent- 
Királyi és Nagy 12,000 koronáról 10,000 ko­
ronára kérte a bér leszállítását. Moskovits 
József pedig, aki a passzázsban bir bolthelyi­
séget s akit a forgalom hiánya s az a körül­
mény, hogy hónapokig a passzázs sem volt 
nyitva, majdnem tönkretett, 50 százalék 
bérelengedést kért. Ezt az utóbbi kérést a bi­
zottság minden egyes tagja méltányosnak ta­
lálta és teljesítésre is ajánlja a közgyűlésnek. 
A többi kérés fölött, amelyeket kevésbbé lát­
tak megindokoltnak, hosszú tárgyalás indult 
meg, vájjon egyáltalán tcljesitendők-e^ vagy 
ha igen mennyi időre és milyen mértékben. 
Végre abban állapodott meg a bizottság, 
hogy a béreket egy évre leszállítja és pedig 
úgy Mandel Lipótnak, mint Nádudvary Lajos­
nak, valamint Szent-Királyi és Nagynak 
10,000 koronára.

T ó t h István figyelmébe ajánlja a ta­
nácsnak, hogy a bérelt helyiségekben lévő 
városi hivatalokat és üzleteket a Piac-utca 
26., 28. számú házban levő üres helyiségekbe 
helyezzék át.

(Póthltelek nyitása.)
A tolonckisércti költségekre 220 korona, 

a járványos betegségek ellen teendő óvintéz­
kedések kiadásaira 800 korona póthitei en-

Fióküzlet: Arany Filméit, CSÍpllBÍÍÍ!||ÍÍII]|ÍÍliet, É MM lOPÜlI tlSZtlI Telefon: Fiókúzkt
janos-utezais.sz, fEBERSTEIII MBSlI NTÉZETE PIÄGZ-UTGZA 63. Ilii

VÍZVEZETÉKI

Barna-u. 3.
u ,, „ _______ Telefon 576.
OSZTÁLYA vállal mindennemű vízvezetéki munkálatokat.
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gedélyezését javasolja a bizottság. Javasolja 
még, hogy Lamberger Lajos vegyész részé­
re 1912. évre járó 600 korona tiszteletűn fe­
dezetéül az 1914. évi költségvetés előre nem 
látható kiadások címén fölvett tételét jelöl­
te meg.

Molnár Antal ama kérvényére, hogy a 
Simonffy-utcán emelt épülete előtt a gyalog­
járó aszfalttal burkoltassék, javasolja a bi­
zottság, hogy az teljesítessék s a költségek 
— 1118 korona — felét a háztulajdonos, felét 
a város fiezsse.

(A közigazgatási 
fogalmazók díjazása.)

A díjas közigazgatási gyakornokok, aki­
ket az uj szervezeti szabályzat a törvény 
rendelkezései szerint 1914-ben már fogalma­
zókká minősít át, kérték, hogy bár az erre 
vonatkozó közgyűlési határozat jóváhagyva 
nincsen, 1914. január 1 -tői kapják meg már 
illetményeiket. A bizottság a törvényes ren­
delkezéseknek megfelelő igen méltányos ké­
rést egyhangúan pártolóan terjeszti a köz­
gyűlés elé.

Borbély kedves, keliemctes volt, de — amit 
még nem tapasztaltunk nála — egy kicsit, 
hogy úgy mondjuk — fád. Sz. Nagy Imre 
ügyesen énekelt. Oláh Gyula szint, hangula­
tot nem tudott kihozni a maga kedves szere­
péből. Juhász Margit először mutatkozott be 
a debreceni színpadon, mint vendég. Kelle- 
metes, temperamentumos, fiatal leány, aki 
sokat fejlődhet. A hangja nem nagy terjedel­
mű altba zengő soprán, egy kicsit fátyolos, 
de sima koloraturáju és bánni is tud vele. 
Tegnapi szerepéhez igen megfelelt annál is 
inkább, mert — játszani is tud. Szívvel, lágy­
sággal, nagyon sok kellemmel. Kassay és 
Madas igen jó figurákat mutattak be. Mucsy 
Anna sok kellemmel, nagyon ügyesen és na­
gyon szépen táncolt. Serfőziné és Szalay jók 
voltak — mint mindig. (rrk.)

két letartóztatta s egyben az esetről jelentést 
telt a debreceni kir, ügyészségnek és a bel­
ügyminiszternek.

Színház
A SZÍNHÁZ MŰSORA: 

VASÁRNAP: Délután Halló! . . . vígjáték.
Este Buda gyöngye, operett. (Kisbérlet.) 

HÉTFŐ: Buda gyöngye, operett. (B bérlet.) 
KEDD: Buda gyöngye, operett. (C bérlet.) 
SZERDA: Délután A regényesek, A kenyes- 

kedők, vígjátékok. — Ifjúsági előadás. 
Este Nagymama, vígjáték. (A bérlet.) 

CSÜTÖRTÖK: Nagymama, vígjáték. — (B 
bérlet.)

PÉNTEK: Katonadolog, operett. (C bérlet.) 
SZOMBAT: Katonadolog, operett. (A bérlet.

Buda gyöngye
Operett 3 felvonásban. Irta Ascher Leo. Be 
mutatták a debreceni színházban dec. 13-án

Czin ... A klaveczinen megpattan egy 
húr; zümmögő hangja betölti a hangulatos 
kis szobát, ahol szelíden alszanak az ócska 
bútorok (á la Louis XIV.) A falakon régi da- 
guereotypok, szekrényeken fakó altwien-por- 
cellánok ... A süppedő zsöllve ölében egv 
krinolinos úrasszony, aki előtt egy csipkés 
kézelőjü vatermörderes ur hajbókol

Ascher Leo tegnap este bemutatott ope­
rettjét, a „Budagyöngyét“ valahogy — ki­
tudja miért — ezzel a hangulattal szerettük 
volna végignézni. A -hangulat megvolt, de 
hiányzott hozzá az a keret, amely — a ren­
dezői tudás révén — azt kitudta volna hozni. 
A „Budagyöngye“ nem rosszabb darab, mint 
az idei szezon többi operettje. Sőt némileg 
fölül is emelkedik az átlagon. Van egy pár 
kedves, poetikus része, bájos, fölbemászó 
melódiája, — gavotte és menüett — ami vé­
gig lopja magát a csellókon, oboákon,_ kelle­
mes, üde derűt teremt, de — aztán nincs is 
tovább.

Lehetett volna csinálni belőle valamit 
Hangulatos, kedves bemutatót, ami bizonvá 
ra többet ért volna a „Katonadolog“ émelyí­
tően kirívó és kikommünikézett sikerénél 
Ennek a darabnak a sorsa a rendező kezén 
fordult meg. Ügyes, művészi készségű réti 
dező a hozzáértő beállítással föltétien siker 
re vitte volna. A debreceni színház rendező 
jének a kezén, a fanyar stilustalanságan azon 
ban elsikkadt ez a siker.

Pedig az előadás — tulajdonképpen 
nem volt rosszabb a már megszokottnál, a 
közönség várakozással is nézett elébe egy 
debut révén, de ennél a darabnál nem any- 
nyira a játék volt a fő, mint inkább a beál­
lítás.

A főszerepeket Borbély Lili, Juhász 
Margit, Sz. Nagy Imre és Oláh Gyula vitték.

Kitüntetve a béoal, párisi éa londoni kl-
állitásokon aranyéremmel én oklevéllel.

CSUZ ::: KÖSZVÉNY ::: REUMA
ellen n legjobb liázl szer a híres

KIRAIY-BAIZSAM
gyakrabban 
lel a fáj dal-

* A „Nagymama reprize. (A s z i n h á z i
iroda jelentése.) A jövő hét szerdá­
jára, december 17-ikére tűzte ki a színház 
igazgatósága, a múltkoriban egy tag beteg­
sége miatt elhalasztott felújítását, Csiky Ger­
gely kitűnő vigjátékának, a „Nagymami­
nak. A darab főszerepeiben: H. Serfőzi Etel, 
Úti Giza, Bányai Irén, Szentiványi Gitta, 
Egri Berta, továbbá Bérezi, Rónai, Fehér, 
Madas, Kassai, Nagy Sándor lépnek fel.

* A katonazenekar hangversenye vasár­
nap délután. (A színházi i r o d a j e I e n- 
t é s e.) Vasárnap délután a „Halló! . . Föl­
des Imre legújabb vigjáték-ujdonsága kerül 
színre mérsékelt helyárakkal. Az előadásnak 
rendkívüli érdekességét még az a körülmény 
is emelni fogja, hogy a katonazenekar a fel­
vonásközökben a „Mozikirály“ cimü uj ope­
rett legszebb zeneszámaiból tart hangver­
senyt. Különösen ki kell emelnünk az első és 
második felvonás közében az operett sláger­
számát, a „Váci utcán, váci utcán!“ kezdetű 
dalt, mely a darab legszebb száma. A „Hal­
ló! . . .“ elsőrendű esti kiosztásban kerül 
színre, ép úgy, mint az esti előadásokon. A 
második felvonás alatt a színpadon Magyart 
kedvelt cigányprímás és zenekara fogják a 
kísérőzenét szolgáltatni és azonkívül egy 
„Tangó“-t is játszanak. Hozzávéve ehez el­
sősorban, hogy Földes darabja mily kitűnő 
és mulatságos vígjáték, a közönség egy igen 
kellemes délutánt fog a színházban eltölteni.

* Az első idei Ásta Nieisen kép, a „Har­
cos asszonyok“, modern korrajz 5 felvonás­
ban. Irta Úrban Gad. Ma van tuoljára mű­
soron az Apolló-szinházban.

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben _
Idültebb eseteknél is már egyszeri bedörzsölésn

.................. — inakat teljesen megszünteti. ■ ■1 " 1   

Fog- és lejlájást 5 perez alatt megszüntet. 
Egy nagy üveg ára 2 K teljes használati utasítással.

Kapható a feltaláló és készítő

GROSZ NAGY FERENCZ
I---- « gyógyszertárában c=3

Kossuth-u. 8. A színház mellett.

Muszka ügynökök 
a mármarosi falukban

Csábítás kivándorlásra 
Oroszországba

Még csak e hó 29-én veszi kezdetét Má- 
ramarosszigeten a debreceni kir. törvény­
szék büntető tanácsa által tárgyalandó „skiz- 
ma“-pör néven ismert hazaárulás! pör és a 
debreceni királyi ügyészséghez máris újabb 
jelentések érkeznek arról, hogy a márama- 
rosmegyei rutén falvak megint cl vannak 
árasztva muszka politikai ügynökökkel, akik 
a legkülönbözőbb eszközökkel agitálnak.

Az agitáció most már nemcsak a ma- 
gj ar állameszme ellen szól, hanem ezzel 
kapcsolatban egy uj törekvés is nyilatkozik 
meg benne: a kivándorlásra való csábítás 
Oroszországba.

A máramarosi muszka agitátorok egyik 
újabb, leghasználtabb eszköze egy apró 
szentkép, amit az iskolás gyermekek között 
terjesztenek. A képek hátsó lapján az orosz 
címer van, alatta pedig csábitó hangú felhí­
vás az Oroszországba való kivándorlásra.

Solcz Béla dragomérfalvai főszolgabíró 
a napokban egy egész kocsira való szentké­
pp égcttetelt el s a velük házaló kereskedö-

Szinházi morzsák.
— Barátom, — mondja színházunk egyik oszlo­

pos tagja a másiknak — már gyűlölöm ezeket a viz- 
vicceket!

Megyek a korzón, jön Pofaszakálly: no, hogy 
vagy, kérdi, jól, mondom némi utálattal, tudod-e, 
hogy ez és ez így és úgy, kérdi, nem én, mondom 
folytatólagos utálattal, erre elkezd vigyorogni, és a 
vége egy ronda vízvicc!

Utazom a vasúton, szembe ill velem doktor Jaj- 
demarha: hova utazik Uraságod, kérdi, ide és ide, 
mondom öklendezve, hallotta-e, hogy emez és amaz 
bíi meg bá, kérdi, dehogy hallottam, mondom, ina­
imban dühgörcsökkel erre ő, se szó se beszéd, ki­
nyom magábul egy ostoba vízviccet! Barátom, már 
az őrületbe kergetnek ezekkel a nyavalyás vízvic­
cekkel!

— Nyugodj meg kedves öregem, — válaszolja 
színtársulatunk másik oszlopos tagja, — nyugodj meg 
édes öregem, tőlem ugyan sohse fogsz ilyen kérdé­
seket hallani!

— Miért?
— Mert én minden kérdezűsküdés nélkül is tu. 

doni, hogy — víz van a fejedben! . . .
(Tabló. Pofonok. Mentők. Rendőrség.)

X. Y. főhadnagy, a daliás tiszt, aki régebben Deb- 
reczenben állomásozott, még ma is féltve és szere­
tettel őriz egy anzixkártyát. Ezelőtt két évvel kapta, 
hadnagy korában, Borbély Lilly tői, a debreczeni szín­
ház bájos primadonnájától, akibe akkoriban halálo­
san szerelmes volt.

A képes lapon rímes sorok vannak: válasz a fess 
lájdinándnak egy a dívához intézett versikéjére.

Remélem, nem követek el indiszkréciót, ha mind­
két kártya tartalmát leadom itt!

Előre kell azonban bocsátanom, hogy akkor, mi­
kor ez a kis anzix-cserc történt: Straussnak a Milli­
árdos kisasszony cimü pompás vódvillje volt épen 
műsoron a Debreczeni Színházban, amely darabban 
Lilly egy dúsgazdag, kincsekkel dobálózó amerikai 
krözusnak a leányát alakította, — magát a „Milliár­
dos kisasszonyt“.

No de hadd beszéljenek maguk a versikék!
Íme az első, amelyet a hadnagy ur intézett 

Lillyhez:

Lilly, titkos ideálom.
Sóhajtásom Feléd szálldos:
Mért nem vagy az életben Is 
Na-a-agyon gazdag, milliárdos .

Megvolna a kauciónk így,
Az a huncut! (Vinné kánya!)
Es én Téged — elhiszed-é? — 
Megkérnélek feleségül,
Szivem drága kis bálványa! . .

Lilly válasza.
Elhiszem-é? Mért ne hinném? 
Ámde könnyű igy beszélni. 
Kaucióval, hejli, de sok tiszt 
Tudott volna már megkérni!

KÉZIMUNKA ÉS ELŐNYOMDA ÁRUHÁZ. 1,fifll II tt »fr

ransz Gyula ..RBZMlllIlKun a legolcsóbb 
órban.:::
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Úgy vegyen el, ahogy vagyok:
Uniformist dobja sutba,
S akkor akár itt e percben 
Öltözhetünk, pakkolhatunk,
S indulhatunk a — nászúira! . . .

másolat hiteléül: TORREÁDOR.

HÍREK
— Vasárnapi istentiszteletek. A debre­

ceni ref. templomokban e hó 14-én, vasár­
nap prédikálni fosnak a következők: a Nagy­
templomban Dicsőfi József lelkész, a Kis- 
templomhnn 9 órakor Gáborján! Szabó Gá­
bor s.-lelkész.. 11 órakor Konrád Zoltán s.- 
lelkész, a Kossnth-ntcni templomban Nntrv 
1 alns s.-lelkész. az ispotálvi temnlomban 
Szabó I aios s.-lelkész. a csapókért; ininház- 
hnn Kovács János vnllácoktató lelkész. _ a 
homokkerti imabázbnn Boér Knrolv vallás- 
oktató lelkész, a homokkerti imaházban Roér 
Károlv vallásoktató lelkész.

Az. árost. hitv. ev. templomban vasár­
nap délelőtt in órakor Maternv Lajos főes­
peres végzi az. istentiszteletet.

— Kilríák a nálvázatot az áfirvuwár épí­
tésére. A Maszvar ácvucrvár ré«zvénvfársn- 
sáP értesítést kapott, bow a Skoda-miivek 
technikai osztóivá elkészült az ávviivvar éni- 
tési terveivel, aminek következtében az iroz- 
gatósáo- már a legközelebbi napokban kiiria 
a nyilvános pályázatot. Gvőr város vezető­
sége mindent elkövet, hogy a munkálatokat 
helybeli válalkozók kapják.

— Az ujj kerületi orvosok. A város egész­
ségügyi bizottsága december hó 15-én, hét­
főn délután 5 órakor a városháza kis tanács­
termében ülést tart. melvnek tárává: c folyó 
hó 18-ikán tartandó törvénvhatósáed bizott­
sági közgyűlésen választás ntlán betöltendő 
kerületi orvosi és szülésznői állásokba beér­
kezett pályázati kérvények vélleményezése.

— Elhunvt református lelkész Turkevé­
ről jelentik: Szabó Sándor református lelkész 
tegnap élete delén váratlanul elhunyt. Az 
elhunvt lelkész iránt, aki úgy hivei. mint 
ismerősei és barátai körében nagy tisztelet­
nek és szeretetnek örvendett, nagy a részvét.

— Két festményről. Hogy Kozmán n 
műtermének platinotypiai fényképnagyitásai 
elsőrendű alkotások, azt volt alkalmunk lát­
ni a kis Geiger Imre vázlatvonalakban 
kezelt portréjáról, melynek szépségeiben né­
hány nap óta gyönyörködik a közönség, 
amely előszertette! látogatja a szép kiraka­
tokat Kozmáim mester alkotásainak színte­
rét. A „dr. Ujfalussy-ház“ kapubejáratának 
újabb eseménye van, két aauarell kép, ame­
lyeknek egyike Geizer Hilda festménye 
egy a kirakatban látható fénvkép után ké- 

festmény elsőrendű alkotás. Hangu-

— Szobrot Balogh Ferencnek. A követ­
kező felhívás közzétételére kérettünk fel:

Debreczeni református theologiai aka­
démiánk tanárkarától indult ki az eszme, 
hogy a f. év nyarán elhunyt érdemes tanár­
társ, egyházunk nagytudományu hitbajnoka, 
főiskolánk mindenkoron való dísze és büsz­
kesége, immáron csak néhai dr. Balogh re- 
renc theologiai tanár emlékét egv, a főiskola 
belső területén felállítandó bronz mellszo­
borral örökítse meg s az eszmét a tiszántúli 
főtiszteletü és méltóságos egyházkerület 
múlt november hónapban tartott közgyűléseSZÜlt. A ....— ^ -..... —--- -- . , muii uuyvihu., ----- —, ...,

latos lágy, leheletszerű színezesse! us a szín-, e|g terjesztvén, ez azt helyesloleg veven tu- 
keveréknek olyan niianszaiva! amelyek ver-) 
senyeznek az arc természetes színeivel, élén­
kítve Kozmáim mester világítási effektusai 
által előidézett szinhatásokkal. A szép kép­
nél csak bizonyságát látjuk annak, hogy

Telefon

MA UTOLJÁBA!
A kopenhágai «1) a n s-Kinograb 
nagystílű harcászati remekműve

3 felvonásban. Főszereplő ZANGENBF.RG. a ko­
penhágai udvari színház nagy művésze.

1. Zene,
2. Az acélvágása és forrasztása.

Ismeretterjesztő.
3. Ónk nytelen Jegyesek.

Amerikai vígjáték.
4. A becsület őre.

Amerikai történet.
5. Az átalakított vendéglő.

Remek ang"l humoreszk
6. DUCII BÁCSI UK A HÁZBAN.

Rendkívül kacagtató bohózat.

ELŐADÁSOK : Délután 3-161 5-ig mérsékelten le- 
szállított helyárakkal, 5 órától rendes helyárak. 
Bemenet minden kép után. Utolsó előadás 10-tól.

Eétfőn Kedden — Szerdán
december 15-én, 16-án, 17-én

A hadgyakorlatok öröme.
A szezon legnagyobb sikerű ka­
tonai vigjátéka 3 felvonásban.

.......... ...... 3
női portrénak a festészetben az aauarell tek- 
nikája felel meg legjobban. A másik festmény, 
amelv a nemrég elhunyt Hartsfcin Pétert áb­
rázolja legfényesebb bizonysága Kozmáim 
Gusztáv műterme művészi színvonalának. A 
megboldogult öreg ur gyűlölt minden fény­
űzést és fényűzésnek tartván a fotografalast 
is, csak egész fiatal koráról maradt fényképe 
a családnak. Gyermekei, hogy mégis emlé­
kük maradjon a külömbeii szokásos módhoz 
folyamodtak és a halottról készítettek fény- 
képfelvételt. Erről a képről, amelv az érdek­
lődők által a műteremben megtekinthető, ké­
szült a kirakatban kiállított festmény. Ne­
künk volt alkalmunk látni és és mi. akik lát­
tuk, tudjuk csak igazán méltányolni Kozmann 
mester nagy művészi készségeit. Az öreg 
ur egvike a legnehezbh arcoknak, mely festő 
ecsetje alá kerülhet, még ha természet után 
készülne is a kép. lev azonban egv halotti 
fényképből — látatlanul — elővarázsolni az 
életet még csak nem is vásznon, hanem fény- 
képnagyitási utón a helvzetek megváltozta­
tásával egyszerű vizfestékkel ez nemcsak mii 
vészét volt, hanem több ennél — arcisme 
tndománvoe alapon. A festmény technikájá­
ról nem írhatunk mást, minthogy tökéletes. 
Ebben a szóban bene van a raiz belvesséro. 
a színezés szépsége és az összhatás művé­
sziessége. A kének, melyekhez Kozmnnnak 
csak gratulálni lehet, megérdemlik, hogy 
mindenki megtekintse.

— Szabad Iskola. Hétfőn, c hó 15-én Tö­
rök Péter tanár folytatja előadását a Szabad 
Iskolában a fejlődéstan köréből. Az előadás 
a puhatestül és ízelt lábú állatok fejlődését 
fogia felölelni. Felhívjuk az érdeklődők figyel­
mét az érdekes és tanulságos előadásra, méh 
este 6 órakor az Tnartestidet dísztermében 
(Simonffv-utca 1. c) II. em.) kezdődik s tel­
jesen ingyenes. Jelentjük továbbá, bow f. hó 
18-án, csütörtökön Jász! Viktor előadása el­
marad.

Mepnvilf az „Amerikai fénvkénterem“ 
Csanö-utca 1. szám alatt. Verseny-műterem 
olcsó és tartós leveiezö-lannk. fényképek 
nagyítások és festmények előállítására.

Protestáns-estélv. A teológus ifjúság 
ma este öt órakor a főiskola dísztermében 
szénen sikerült protestáns-estélyt rendezett. 
A főiskolai énekkar megnyitó éneke után 
S a s s Béla teológiai tanár tartott felolva­
sást. Ragyogó tollal megirt felolvasásában 
„Jób könyvét“ ismertette, különösen kiemel­
ve az Ó-szövetség e gyönyörű kölaeménvé- 
nek alapgondolatát, az élet örök kérdését: 
hogyan egyeztethető össze a .lobok ártalau 
szenvedése az Isten szeretetével? Nagy Zol­
tán, Papp Andor, Hiise János és Nagv János 
akadémiai hallgatók kvartettjét a közönség 
elismerése jeléül többször megujrázta. Kop­
pányi Rózsik a urleány kedves szavalatával 
igen sok tansot kapott a közönségtől, ugvszin 
tén nagy sikert aratott Varga Ferenc hittan- 
hallgató mesés énekszámai is. A szép ünne­
pélv a CIV. zsoltár buzgó éneklésével feje- 

! ződött be.
— Karácsonyra finom illatszer, manicür 

és uti-készletek, pénz-, szivar- és cigaretta- 
tárcák a legszebb választékban Frank Test­

véreknél, a megyeháza mellett. 

doinásul, erkölcsi pártfogása alá fogadta.
Theologiai tanárkarunk engemet, tisz­

telettel alulírottat, mint főiskolánkban az el­
hunyt nagy tanárnak legrégibb volt tanítvá­
nyát s negyedfél évtizeden át volt tanár­
társát bízott meg az ügy anyagi részének 
vezetésével, az adakozásra felhívás kibocsá­
tásával s a begyülendő pénzek kezelésével. 

Kibocsátóm tehát c felhívást hazai re- 
ormátus egyházunk mindenik kerületének 
egyházi és iskolai lapjai utján az egyház ösz- 
szes azon fiaihoz, lelkészekhez úgy mint vi­
lágiakhoz, kik az elhunytnak csaknem fél­
századon át tartott tanári működése alatt, 
széles e haza minden részéből tanítványai 
voltak, vagy akiket hozzá bármi utón is a 

egyelet emlékei kapcsolnak: küldjék be 
hozzám az említett mellszoborra szánandó 
adományaikat jövő 1914. évi február hó vé-

Gyapju szövetek legújabb kivitelben 
Gyapjú szövetek legnagyobb vála 1 
Gyapjú szövetek legolcsóbban

géig, s én azokat takarékpénztári betétek 
gyanánt kezelvén, a begyülendő összeggel 
annak idején a megalakítandó szoborbizott­
ságnak be fogok számolni. Úgy _ tervezzük, 
hogy a szobrot a jövő évi tavaszi egyházke­
rületi közgyűlés alkalmával már le is lep- 
lezziik

Nem kérünk mi nagyösszegii adományo­
kat, hiszen ezrekre megy néhai dr. Balogh 
Ferenc volt tanítványai száma. Ha minde­
nik ad valamely csekély összeget, díszes 
mellszobor fogja hirdetni néhai nagy tanár­
társunk tisztelt nevének emlékezetét.^

Debreczen, 1913. évi december hó 8-án. 
Csiky Lajos,

református theologiai akadémiai tanár. 
— Ingyen sorsjegy. A Polgári Asztal- 

társaságtól 100 drb gyönyörű'tárgy kisorso- 
lásáva! kapcsolatos összes sorsjegyet meg­
vásároltam és minden vevőmnek, aki leg­
alább 2 korona árut vásárol egy darab sors­
jegyet ingyen adok. A nyeremény-tárgyak 
kirakatomban mai naptól kezdve láthatók. 
Karácsonyra mélyen lcszálitott árak van­
nak. Schwartz Dániel Piac-utca 29. (a 
városházával szemben).

— A hadgyakorlatok örömei. Az Uránus- 
szinház egymásután mutatja be a^ filmtermék 
legnagyobb remekeit. Ma — vasárnap — fe­
jezi be a szezon egyik legnagyobb sikerű új­
donságát „A drinápolyi titok“ című 3 felvo- 
násos katonai-drámát s hétfőn már bemuta­
tóra kerül a példátlan sikerű „A hadgyakor­
latok örömei“ cimii 5 felvonásos katonai víg­
játék. Ezen vígjáték szereplői ugyanazok a. 
nagy művészek, akik — ugyancsak az Urá- 
nnsban nagysikerrel került bemutatóra a 
„Beszállásolás“ cimii vígjátékban játszottak.

Karácsonyfára cukorkák, csokoládé 
dessert bonbonok, deli gyümölcsök, teasüte­
mények, karácsonyfadíszek óriási választék­
ban, legolcsóbb árban szerezhetők be a cu­
korka gyári raktárában. (Főtér, Tisza-pa- 
lota.)

Második ingyenes mesedélután a Sza­
bad Iskolában. Holnap, vasárnap délután 3 
órakor lesz a Szabad Iskolában (Simonffy-u. 
1. c) 11. cm.) a második mese-délután kisgyer­
mekek számára. A Kossuth-dalkör Pálfy La­
jos karnagy vezetése alatt megnyitja és be­
zárja a mesedélutánt, amelyben Z. Szabó Jó­
zsef ref. tanító és Nagy Ida óvónő monda­
nak szép és mulatságos meséket.

— Karácsonyi különlegességek, mint 
ajándékok nagy és szép választékban Kar­
dos Lászlónál.

mgujAMM a*«luwiMcu | SzÍQ0ril SZabott
legnagyobb választékban árak mellett pontáherasliidSiél, Debrecun, Kassuth-u. 1. 
lfia>nlftsÁlíhís it I szerezhetjük be (Első takarékpénztár palotájában.;
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1913 december 13, DEBRECZEN1 FÜBOETCBN UJSÄO
— „Amerikai lényképterem“ címmel egy 

uj modern a fényképészet, festészet és fény- 
képnagyítások készítésével foglalkozó ver­
seny-műterem nyílt meg a mai napon a Csa­
pó-utca 1. szám alatt, a Piac- és Csapóutca 
sarkán lévő Hajdu-féle házban. Az „Ame­
rikai fényképterem“ művezetője M o 1 n á r 
István, egyike az ifjú fényképész-gárda leg­
tehetségesebbjeinek, aki eddig a főváros leg­
első műtermeiben és a külföld nagy városai­
nak vezető műtermeiben fejtette ki'tevékeny­
ségét, mindenütt szép képeivel keltve feltű­
nést. Az „Amerikai fényképterem“ egy telje-1 
sen tnodren, minden kényelemmel és a fény- í 
képészeti technika legújabb vívmányaival! 
felszerelt műterem, a Csapó-utcai sarokház' 
első emeletének utacai oldalán. Az „Ameri-1 
kai -fényképterem“ elnevezését egy uj, Deb-' 
recenben még-eddig ismeretlen, Amerikában 
nagy forgalomnak és kedveltségiek örvendő 
„levelező-lap“ után vette fel, melyet szép­
sége, tartóssága és olcsóssága miatt kíván 
meghonosítani városunkban. E lev.-lapok- 
ból 12 drb 4 koronáért készül és ugyanezen 
eljárás szerinti fényképnagyitások 5 koroná­
tól feljebb. Menyasszonyi képek darabja 3 
korona, ez árakból is látható, hogy egy a 
világvárosi mintára és alapokon dolgozó ver­
seny-műterem az „Amerikai fényképterem“, 
amelynek termékei a műterem vezetőjének 
fényképészeti szaktudása és előállított ké­
peinek kiválósága révén csakhamar minden 
ház asztalának képei között helyet fog köve­
telni magának.

— Az Erzsébet-nöegylet karácsonyi vá­
sárja. A debreceni Erzsébet-nöegylet ma 
délelőtt nyitotta meg szokásos évi kará­
csonyi vásárját a Royal-szálló nagytermé­
ben. Ügyesen összeállított sátrakban kerül­
nek elárusitás alá a legkülönfélébb cikkek, 
amelyeknek árából befolyó jövedelem jóté­
kony célra szolgál. A vásáron egész nap 
élénk, sőt mozgalmas volt az érdeklődés és 
már az első nap igen szép anyagi haszonnal 
zárult. Az egyes sátrakban árusító hölgyek 
névsorát a következőkben adjuk: A sörsá­
torban: dr. Liszt Nándorné és Emmerné. A 
babasátorban: Péchy Márta és Szatmáryné. 
A sorsolásnál: Paplerné és Horváthné. Kézi­
munka sátorban: Tomanóczyné, Bárdosné 
és Suhajdáné. Buffetnél: Tóthné Vámosné, 
özv. Hutirayné és Blattnerné. Cukrászdá­
ban: Szönyeiné és Sziklayné. Pezsgősátor­
ban: Liszt Nándi, Szűcs Qézáné és Vidovich 
nővérek. Tenyérjósnő: özv. Hajdú Sándor- 
né, kártyajósnő: Sursánné. Levelezőlapokat 
Kövy Lajosné, kosarat Puppevné, zsolnai 
portékát Berzőffiné,, könyveket pedig Unger 
Margit és Wilhelmsné adnak el.

— Megnyílt az „Amerikai fényképterem“ 
Csapó-utca 1. szám alatt. Verseny-műterem 
olcsó és tartós levelező-lapok, fényképek 
nagyítások és festmények előállítására.

— Munkátlanok segítése. Vajay Károly 
dr. szatmári polgármester a napokban átirt 
a debreceni üzletvezetőséghez aziránt, hogy 
a máv. szatmári munkálatainál — ahol jelen­
leg olasz munkások dolgoznak — szatmári 
munkanélkülieket alkalmazzanak.

— Legfinomabb gyapjúszövetek mesés 
olcsó árban Kupfer és Társánál. Széchenyi- 
utca 1/b.

— A drinápoiyi titok utolsó előadása az 
Uránusban. Az „Uránus-szinház“ rendkívül 
érdekfeszitő és izgalmas drámája, mely az 
egész város szóbeszéd tárgyát képezi, ma 
kerül utoljára bemutatóra. Áz előadások d. 
u. 3 órakor kezdődnek s a 3-tól 5-ig tartó 
előadásra a helyárak mérsékelten leszállí­
tottak, 5 órától rendes helyárak. Ez által al­
kalmat és módot nyújt mindenkinek az Urá­
nus-szinház igazgatósága a nagyszabású 
dráma megtekintésére.

— Csak Török-pezsgőt Igyunk, minden 
jobb üzletben kaphatja.

• — Egy házaspár tragédiája. Fekete Sán­
dor bárándi parasztgazda nemrégen házaso­
dott. Papp Zsuzsát, egy gazdag földműves 
leányát vitte a házához. Fekete régen szerel­
mes volt a csinos teremtésbe, akit a legé­
nyek raja elől kellett elhódítania. A házasság 
azonban első perctől szerencsétlennek bizo­
nyult. A fiatalok nem tudtak egymáshoz tö­
rődni s mindennapos volt közöttük a civako- 
dás. Rövid együttélés után már el is akartak 
válni, ügyvédnél is jártak, de a férfi attól tar­
tott, hogy nem tudná a szégyent elviselni. 
Tegnap délután ismét hevesen összezördül­
tek. Fekete Sándor bőszükén rohant el ha­
zulról. Végsőig felizgatva járt a faluban s 
panaszkodott az ismerőseinek:

— Nem tudom kibírni ezzel az asszony­
nyal. Elvesztem magam.

Ezután hazament, leakasztotta vadász- 
fegyverét s a konyhából a nyitott ajtón át 
célba vette a feleségét. A fegyver eldördült 
s a menyecske holtan roskadt össze. A gyil­
kos férj őrjöngve futott el hazulról. Magá­
val vitte a fegyverét. Egy elhagyott rozoga 
viskóba menekült s agyonlőtte magát. A 
vizsgálatot megindították.

— Megnyílt az „Amerikai fényképterem“ 
Csapó-utca 1. szám alatt. Verseny-műterem 
olcsó és tartós levelező-lapok, fényképek, 
nagyítások és festmények előállítására.

— Asztalnemű, törülköző, törlőruha, va­
lódi szepességi áruk. Konyharuha, szalma­
zsák, kékkötő, kanavác Kardos Lászlónál.

— Rendkívül téves felfogás az, hogy 
egészséges állapotban jó ivóvíz helyett ás­
ványvizet is használhatunk mindennapi fo­
gyasztásra. Az ásványvizek nagy mennyi­
ségű kötött bicarbonatjai közömbösítik az 
emésztés legfontosabb factorát a gyomorsa­
vat. A szénsavval túltelített kutvizek pedig 
folytonos használat folyamán a belek nor­
mális működését befolyásolják.

Az iiditő vizek mintaképét mai napság a 
Szt. Lukács-fürdői „KRISTÁLY“ forrásvíz 
képviseli, mely úgy a kötött, mint a szabad 
szénsavból kevés mennyiséget tartalmaz­
ván, a gyomorsavtultengést akadályozza 
meg a nélkül, hogy az egészséges gyomor 
savmennyiségét különösebben befolyásolná.

A Szt. Lukács-fürdői „KRISTÁLY“ for­
rásvíz mai nap már az összes fiiszerüzletek- 
ben kapható, főraktára pedig a városház 
alatti „Központi Drogériában“ van, honnan a 
vizet házhoz is szállítják.

— A „Humanic“ cipővállalat betéti tár­
saság a cipőipar terén egyik legjelentéke­
nyebb vállalat, a mai napon városunkban, 
Piac-utca 22. szám alatt fióküzletet nyitott 
és a polgármesteri hivatalt értesítette, hogy 
az első hónap összforgalmának három szá­
zalékát a helybeli szegények között feleke­
zeti külömbség nélkül szabad belátás szerinti 
kiosztásra szánta.

— 50%-ot takaríthatunk meg fűtőanyag­
ban, ha az ajtókat és ablakokat léghuzat el­
záróval látjuk el. Kapható Mentze Henrik 
újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz.

— Frank Sándor női-divat cégnél, Piac­
utca 69. sz. alatt a karácsonyi ocassio eladás 
megkezdődött.

— Olcsó jegyek a Bika-mozgóban. Az
„Arany-Bika“ mozgó-szinház igazgatósága a 
közönség kényelmére olcsó jegyeket hozott 
forgalomba. Az olcsó, illetve kedvezményes­
jegyek minden előadásra érvényesek és az 
összes dohánytőzsdékben a következő ára­
kon kaphatók: földszinti ülőhely Il-od rendű 
40 fillér, földszinti ülőhely I-sö rendű 50 fil­
lér, Zártszék II. hely 80 fillér, I. hely 90 fillár. 
Körszék 1 korona.

— Legszebb zsebkendők, harisnyák. — 
Ebédlő, kávés és teás terítékek. Középabro­
szok. futók, tálcakendők Kardos I ászlónál.

— A Giocondi tolvaja. Most már részle­
tesen megállapították, hogyan födözték föl az 
ellopott Giocondát. Vincento Perugia levelet 
irt egy milánói antikváriusnak és Gheri is­
mert firenzi mükereskedősek. Azt irta, hogy 
szeretné kiállítani a Giocondát, lehetséges-e 
ez? A milánói antikvárius a levelet átadta a 
rendőrségnek, Gheri viszont rossz tréfára 
gondolt s eltépte a levelet. Perugia azonban 
beállított Cherihez egy nagy bőrönddel és 
kivattázott kettős fenekéből elővette a Gio­
condát. A hivatalos francia bélyegző ponto­
san meg volt rajta. Ricci, a szépmüvészetek 
főigazgatója, aki Firenzébe utazott, ép akkor 
lépett Gehri üzletébe, mikor Perugia letöröl­
te zsebkendőjével a pórt Mona Lisáról. Azon­
nal fölismerte a képet. Perugia beismerte, 
hogy egy őrizetlen pillanatban levette a ké­
pet a Louvre faláról, a keretet leütötte s a ké­
pet zubbonya alatt hazavitte. Nem akart nye­
részkedni, csak az olasz műkincsekkel űzött 
francia vandalizmust akarta megboszulni.

— On ellopta a festményt, azért, hogy el 
adja! — kiáltotta Ricci. Lefoglalom a képet, 
ön le van tartóztatva.

A következő pillanatban egy függöny 
mögül két csendőr lépett elő, kik vasraverték 
Perugiát és elvezették, míg Ricci és Peggi, 
a firenzei képtár igazgatója a képet az uffizi 
képtárba vitték, ahol őrizni fogják addig, inig 
Barrie nagykövet vissza viszi Párisba.

— A „Vasárnapi Munkásképzö“ holnap, 
vasárnap délután 4 órakor, a fémipari szak­
iskola dísztermében tartja újabb délutánját. 
Az érdekes műsorból kiemeljük elsősorban 
is László Bála felsőkereskedelmi iskolai ta­
nár előadását a „Fizető eszközök“-ről. E cim 
alatt a cseregazdaság taglalásán rátér az 
előadó a pénzgazdaság korszakára és ennek 
méltatására; tárgyalni fogja a nemes fémek­
ből vert pénzek nemeit, majd ismerteti az 
állampapirpénz hatását, a bankjegykibocsá­
tást, ennek különböző rendszereit, végül be­
szélni fog a csekkel és váltóval való fizetés­
ről. László Béla előadása előtt Markovits 
Lajos joghallgató Kiss József születésének 
70-ik évfordulója alkalmából el fogja szavalni 
„Simon Judit“ cimü költeményét. Szerepelni 
fog még a helybeli Iparos-dalkör is és pedig 
Szentgaly „Magyar dalcsokor“ és Lavotta- 
Hoppe „A reményhez“ cimü dalait fogja 
előadni.

— A budapesti vigleányok ma és a kö­
vetkező napokon a Magyar-Király kávéház­
ban, Neszmélyiné úrnő és Bözsike k. a. 8 
tagú elsőrendű ének- és zenekara 38. Rácz 
Laci, Budapest legkedveltebb úri prímásá­
nak vezetése alatt hangversenyt ad. A zene­
kar elsőrendű classikus iniidarabokat játszik, 
továbbá az összes fővárosi orfeumok és szín­
házak sláger coupléit és dalait énekszámban 
előadja. Szabad bemenet. Neszmélyiné kar­
mester.

ARANY BIKA
MOZGŰSZIKHŰZ:::

BEJÁRAT JÓZSEF KIR. HERCEG U.
Telefon 7-99.

kiváló bór- és 
lithiumos 

gyógyforrás
vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, czukorbetegségnél, vörhenynél, emész­
tési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasmentes samyuviz.

ALVATOR
Kapható dsvdn^vfzkeresitedésekben

és cj\,*0gyszcifdrakbon.
criIITl TL’C Szinye-Lipóczi Salvatorforrés-vállalat
vSülUL 1 At/Ubl Budaptíst, v. Rudolf rakpart 8.

HÉTFŐN : HBDDBN : SZERDÁN 
a következő szenzációs műsor:

JBeiepiezés
Társadalmi dráma 3 felvonásban.

Sí régi fali óra
Nagyhatású sbíumü.

Gitévesztettem az 
emeletet

Humoros felvétel.

Ragum
Seines felvétel a gyönyörű Dalmáciából.
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. , a betegséget
gyakran követi egy Időszak, melyben a lábbadoző 
levertnek érzi magát és a legcsekélyebb megerőltetés 
is kifárasztja. Ez az állapot úgy gyermekeknél mint 
felnőtteknél különös figyelmet igényel, nehogy visz- 
szaesés a felgyógyulás reményét tönkre tegye. A 
célszerű táplálkozás mellett becses szolgálatot tesz 
a lábbadozónak a könnyen emészthető Scott-féle 
csukamájolaj-omulsió, többek között kitűnő étvágyat 
is kölcsönöz neki. A ', /; '<;

I ; Scott-féle emulsió
által tartalmazott 1 finom Lofoten gözhalolaj, mint 
egy szer sem, emeli az életerőt, megszünteti a bá- 
avadtság érzését és uj vért képez, szóval megacé- 

- lozza a testet és életörömhöz juttatja.
A Scott-féle emulsió nyáron épen úgy hat, mint 

a hidegebb évszakokban, csakhogy Scott-féle 
emulslonak kell lenni és nem utánzatnak.

Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Minden 
gyógy tárban kapható. Ha ezen lapra hivatkozva 
50 fillér értékű bélyeget küld SCOll & BOWNE 
Ges. m. b. H. címére, Wien VII, egy gyógytár 
utján próbaadagot küldünk.

— Karácsonyra gyönyört! nyakkendők és 
uri-divat újdonságok Frank Festvéi éknél, a 
megyeháza mellett.

— Batiszt- és Lüszter-kötények óriási 
választékban rendkívül olcsón a Csipke-áru­
házban kapható. Sass-u. 4. sz.

_Kötények, hímzés, csipke, diszpánt,
galand, cérna, batist és cérna fejkendők, da- 
mastcsinvat. Törökszövetek Kardos Lász­
lónál.

Dr. Katona Mihály sárospataki ho­
meopata orvos osmét rendel Debreczenben, 
f. hó 19-én pénteken egész nap es 20-an 
szombat d. e. 11 óráig Darabos-utca 55. sz. 
alatt, ahol különösen tüdő- és gyomorbajo­
sok számosán látogatják a sikeres gyógyítá­
sairól hires orvost.

— Megkezdődött a karácsonyi nagy vá­
sár Lantos „Csipkeáruházában“. Sas-u. 4.

I ÉHSZEH-flfiSHR ü

ellen, aki a község pénztárából mintegy 500 
koronát elsikkasztott. Dara! fölött ma kellett 
volna Ítélkeznie a debreceni kir. törvény­
széknek. azonban a bíróság a védő kérelmé­
re elnapolta a főtárgyalást. __________

■ ■■■ «■■■MALAGABOR-KIVITEL
Elsőrendű cég keres képviselőket, akik fél- 
nagy-megrendelőkkel dolgoznak. Ajánlatok 

következő címre kéretnek :
APART AD O 80 MALAGA.

KÖZGAZDASÁG
Bnd&pestí értéktSzsde.

— Rendkívül érdekes műsort állított ösz- 
sze allét elejére ismét az „Arany-Bika“ moz- 
gó-szinház igazgatósága. Hétfőn, kedden és 
szerdán kerül előadásra az uj műsor, ame­
lyen a „Leleplezés“ cimü feltűnést keltő tár­
sadalmi színmű, „A régi fali óra“ c. dráma 
egy humoros kép és a gyönyörű dalmát vá­
ros és vidékének Raguzának színes felvé­
tele szerepel. Ma, vasárnap délután féláru 
előadás lesz.

— A legolcsóbb, legalkalmasabb kará­
csonyi és újévi ajándék egy ingyen fénykép- 
nagyítás, melyet 6 drb fényképre ingyen — 
12 drb lev.-lappal 6 koronáért ad az „Adria“ 
műterem, Szent-Anna-utca 5. szám. Telefon; 
12-66.

— Veszett kutyák miatt bezárt iskolák.
Bihardiószegen nemrégiben veszett ebek ga­
rázdálkodtak. A főszolgabíró előbb zárlatot 
rendelt el, de minthogy a veszedelem nem 
szűnt meg, szigorúan intézkedett, hogy az 
összes kutyákat és macskákat ki kell irtani. 
Erre a diószegiek népes deputációt küldtek 
a vármegyére s a küldöttség addig könyör- 
gött a kuvaszok és komondorok életéért, inig 
elnyerte a kegyelmet. A nagyváradi megye­
házáról sürgősen intézkedtek, hogy a főszol­
gabíró függessze fel a rendeletét. Azóta 
azonban a veszett kutyák alaposan elszapo­
rodtak s tizennégy embert martak meg s 
összeharapdáltak öt iskolás gyereket. A szü­
lök megrémültek, a gyerekek nem mertek az 
utcára menni s a hatóság kénytelen volt a 
veszett kutyák miatt bezáratni az iskolákat. 
A főszolgabíró a veszedelemről értesítette a 
bihari alispánt, aki elrendelte az állatok kí­
méletlen kiirtását. Tegnap óta csendőrök, 
rendőrök, csőszök járnak házról-házra s 
agyonlövik az összes ebeket és macskákat. 
A barátságos háziállatokat több helyen elrej­
tik s a csendőröknek sokszor erélyesen fel 
kellett lépniök. Diószegröl egész sereg em­
bert visznek a Pasteur-intézetbe. __ 

— Karácsonyra igen alkalmas és hasz­
nos ajándékok, u. m. női kézi-táskák, par­
füm és maniciir-készletek feltűnő szép vá­
lasztékban Frank Imrénél a „Dréher““ mel­
lett kaphatók. Telefon: 8-55.

Gyönyörű újdonságok feltűnő olcsón

SÁNDOR ÁRMINNÁL
!! a Dréher-BÖrcBarnok mellett !!

MMt&k híáaí
Oiüfoto hívei • ...Í»*6*ft!6fcv* kútuotfurvű#* lUrawurtű
Minim HalióKujAnl 
Kösail vwrü»

b30 — 
f82 — 

82*46 
705*— 
429 — 
645 — 
789 — 
624 —

htA&frM I
BBg4BleeB*aa£toiáel kamatláb:

Pécs B’/s °/o, Berlin 4*/4°/o London 4’/,
Budapesti gabonatőzsde.

R

TÖRVÉNYKEZÉS
A debreczeni ítélőtábla jövő évi 

ügybeosztása
Porubszky Jenő kir. Ítélőtáblái elnök a 

debreczeni kir. Ítélőtábla tanácsainak beosz­
tását az 1914-ik évre a következőkben álla­
pította meg; .

/. (polgári) tanács. Közpolg. tkvi. úrbéri 
1 (1896: XXV. t.-c.) ügyek; egyszersmind az 

I. polgári feliilvizsg. tanács. Elnök: Pajor 
Kálmán dr. Ítélőtáblái tanácselnök. Bírák: 
Rottler Béla, Czébel Gusztáv, Matolay Gá­
bor. Szoboszlay Sándor, Budaházy Zoltán, 
Fekete Gedeon. Tanácsjegyzők: Kerekes 
István dr. jbiró; egyúttal az egyesített felül­
vizsgálati jegyzői iroda vezetője. Ragó Jó­
zsef dr. jegyző.

II. (polgári) tutuics. Közpolg. váltó, ke- 
resk. csőd- és bányaügyek és a keresk. biró-

j ság hatáskörébe utalt vétségek; egyszers- 
I mind a II. polgári feliilvizsg. tanács. Elnök 
Weér György kir. Ítélőtáblái tanácselnök. Bí­
rák: Deák Ferenc, Dezső Kálmán dr., Pa- 
polczy Lajos, Kelemen Ernő, Oláh Miklós 
ir„ Szarukán Zoltán, Réczei Sándor dr. I a- 
nácsjegyzők; Cseresnyés Zoltán jegyző, Jégh 
Károly jegyző, egyúttal az egyesített feliil­
vizsg. jzői iroda vezetőjének helyettese.

III. (büntető) tanács. Elnök: Porubszky 
Jenő, a kir. Ítélőtábla elnöke. Bírák: Dicsőn 
Sándor dr. egyúttal elnök-helyettes, Kolben- 
hayer Kálmán, Várady Sándor dr„ Szabó 
József, Pavletits Béla. Tanácsjegyzők: Réz- 
ler Ervin jegyző. Katona Géza jegyző

A tanácsülések (polg. és büntető) ked­
den kezdődnek; a sommás felülvizsgálati ta­
nácsülések szerdán, csütörtökön és pénte­
ken. a büntető felebbviteli főtárgyalások pe­
dig szerdán, csütörtökön és pénteken, esetleg 
szombaton tartatnak.

SwftTTi K. (HüÄßSM 4i Kßttlf) Sehr. bteomtnvoa távirati jelwtáM
Beás májüers

októberre
„ 1914. ............................................................................

Roxe októberre ... •
,, áprilisra . • ’ «

Zab októberre . . ■ • • »
,, áprilisra • ...

Tengeri M8. éw októberre

Kéwáni 5«tel drágább.

10*46
11*61

7*97
8.78

764
7.88
6*49

endhiiiili alkalmi vételek női, 
férfi- és gyermekezipökbea.
Költözködés miatt. Óriási választék.
Milyen leszállított árak mellett áru illatnak ki. "3W

Fischer Menyhért cipöüzletélien, Piac-utca i sz.
Milliószor bevált
I m ? MAGGI

Elek Pál a Magyar Bank alelnöke. Fővá­
rosi tudósítónk jelenti: A Magyar Bank és 
Kereskedelmi Részvénytársaság ma délután 

, üt órakor tartotta meg ülését, amelyen a visz- 
i szalépö esetei Herzog Péter báró helyére el- 
\ nőkké Károlyi Imre grófot, aleinökké 
j E 1 e k Pált és esetei Herzog Péter bárót 
: választották meg.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Veress Vilmos cipőkereskedő 
Brassó, Kertész S. Sándor divatárus Nagy- 

: várad, Klein Sándor és Társa előbb Klein S.
’ és Fia kézmüárus Budapest, Király-utca 14., 
Kőrössy János vászonkereskedő Jászárok- 

3 szállás, ifj. Stern Lipót kézmüárus Duna- 
> szerdahely. — A Neuer Wiener Kreditoren­
verein a következő fizetésképtelenségeket je­
lenti: Reichmann Lipót és Társa divat- és rö­
vidárukereskedő Debrecen, Elefánt Gyula 
Cegléd, Temlő István kézmüárus Torda, 
Kőim Béla Siófok, Ruttner Ferenc Temes- 
gyarmat, Lőwy Márkus Fiai Kaposvár, Lu­
kács Bálint szabó Marosvásárhely, Nánássy 
Lajos vaskereskedö Debrecen.______ ___

Äspirin
i tabletták

f ...
' : fej és fogfájásnál, rheumánál, influenzánál stb- ■■ 

elismert fájdalomcsillapitószer: 
hogy biztosan a valódi Aspirint kapjuk, kérjük : 
a „Bayer“ féle Aspirin tablettákat. Ezek ere- 
dcticsomagolásban csövenként 20 tabletta á 0,5 g

1 kor. 20 fill, ért kaphatók. s
Minden tablettán az Aspirin szó látható.

§ A sikkasztó segédjegyzö. Megírtuk an­
nak idején, hogy a debreceni kir. ügyészség .. 
hivatali sikkasztás vétsége miatt vádat emelt 
Dara! Sándor volt vámospércsi segédjegyző

féle

húsleveskocka.
Kitűnő

i kocka 1 , liter 
húsle vei i észére 5 f.

Utólérhetetlen
gyenge levesek, mártások, főzelékek, ragonk. mir-

tözelékek stb megjobbitására. zol stb főzéseké*
Csakis a BAGÓI névvel és a keresstcsiPag védjeggyel valédl

Kiváló Jó
húslevesnek betéttel való készíté­
sére és bouillonok előállításéra.
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Ne fogadjon el MÁS lámpát, mint

|fi$lirásu VALÓDI DRÓTLÁMPÁT.

I riTTi

1

I
Baial gyártmány I Óvakodjunk ntánzatoktól I i I,

3430. V. 1913. sz.

Árverési hirdetmény.
Dr. Moskovits Jenő debreczeni ügyvéd 

által képviselt Debreczeni Ipar és Kereske­
delmi Bank végrehajtatnak végrehajtást 
szenvedő elleni 1500 korona tőke, ennek 
1912. év junius hó 1. napjától járó 6% ka­
mata és eddig összesen 216 korona 35 fillér 
perköltség erejéig a debreczeni kir. járás­
bíróság 1912. V. 3650/3. sz. kiküldő végzése1 
folytán a végrehajtást szenvedőnél 1912. évi 
szeptember^ hó 16-án biróilag lefoglalt és[ 
3360 koronára becsült ingóságokra az árverés 
elrendeltetvén, annak — a felülfoglallatók 
követelése erejéig is, amennyiben azok tör-1 
vényes zálogjogot nyertek — Debreczenben,1 
Szepességi-utca 28 és Tócóskert 9. sz. alatt 
leendő megtartására 1913. évi december hó 
17. napjának d. e. Vall óráját tűzöm ki,1 
amikor a foglalás alatt levő bútorok, lovak! 
és egyéb ingóságok, a legtöbbet Ígérőnek' 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén becs-' 
áron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1913 november hó 27-én.
Gáli Vilmos, kir. bírósági végrehajtó.

JutalÉh-ügynöh
egy ulfmvét szélküldési üzlet részére vászon- és 
fagyapotárukban saját kezelésben Délmagyar- 
ország és Horvátország részére kerestetik. Német 
nyelvű ajánlatok kéretnek a következő címre :

„WeJiwareir. postlagernd Wien, XIX1, Hauptstrasse.

Árverési hirdetmény.
Alóiirott királyi közjegyző közzéteszem, 

hogy a Népsegélyzö Bank, mint szövetkezet­
nél Debreczenben elzálogosított és kellő idő­
ben ki nem váltott:

1. 1 darab Adler Sámuel nevére kiállí­
tott 496. sz. 1600 koronát feltüntető Ungvári 
Fillérbank betétkönyv.

2. 2 drb. konvertált Magyar Jelzálog Hi­
telbank sorsjegy 2441/25. sz. A. B.

3. 1 drb. Osztrák Vöröskereszt sorsjegy 
3550/11. sz.

4. 3 drb. olasz Vöröskereszt sorsjegy 
11549/23., 9542/23., 8690/46.

5. 1 drb. Kisvátdai Gazdasági és Keres­
kedelmi Hitelintézeti részvény 5. szánni.

6. 1 drb. Beregmegyei Gazdasági bank 
részvény 49. számú.

7. 5 drb. Ungmegyei Gazdasági Bank 
13—17. számig.

8. 1 drb. Ungmegyei Takarékpénztári 
részvény 874. sz.

9. 2 drb. Ungvári miimalom részvény 
1688/89. sz.

10. 4 drb. Magyar Villamossági rész- 
Vértytársasági részvény 19141—-44-ig.

11. 2 drb. 4%-al kamatozó Járadék Köl­
csön kötvény B. 196521. D. 312516. szám.

12. 23 drb. Ungvári Fillérbank részvény 
7—13., 15., 17—20., 23., 26—32., 1092., 2212., 
2213. számok,
a Népsegélyzö Bank mint szövetkezetnek 
Debreczenben, Arany János-utca 8. számú 
üzleti helyiségében, f. évi december hó 18. 
napján d. e. 11 órakor közbenjöttöm mellett 
megtartandó nyilvános árverésen készpénz- 
fizetés és a vételi illeték viselésének kötele­
zettsége mellett cl fognak adatni.

Debreczen, 1913 december hó 13-án.
DR. GALÁNFFY JÄNOS.

kir. közjegyző.

Árlejtési hirdetmény.
A debreczeni református kollégium gaz­

dasági tanácsa ezennel árlejtést hirdet a kö­
vetkező szállításokra és munkálatokra;

1. Az anyakönyvtárhoz szükséges ösz- 
szcs bel- és külföldi szépirodalmi és tudomá- ■ 
nyos miiveknek, valamint folyóiratoknak és 
antiquár könyveknek 1914 január 1-től szép- 
tember 1-ig eső idő alatti szállítására.

2. A nagykönyvtár, valamint az összes 
kollégiumi hivatalok részére szükséges köny­
vek kötési munkálataira 1914 január 1-től 
1916. évi december hó 31-ig 3 évre.

3. A kollégium összes hivatalai részére 
szükséges irodai szerekre és papíranyag 
készletre 1914 január 1 -töl 1916 december 
hó 31-ig 3 évre.

Minden ajánlattevő köteles ajánlatához 
az előző évben folyósított vállalati összegek­
nek 10%-át és pedig:
1. alatti szállításokra nézve . 1008 K 64 f.
2. alatti munkálatokra nézve . 230 „ 28 „
3. alatti szállításokra nézve« 253 K 66 „
készpénzben avagy óvadékképes értékpapí­
rokban előzőleg a háznagyi pénztárban le­
tétbe helyezni, s az arról szóló elismervényt 
zárt ajánlatához bemellékelni.

Az összes zárt írásbeli ajánlatok a kollé­
gium Gazdasági Tanácsához címezve folyó 
év december hó 22-ik napjának déli 12 órá­
jáig a számvevői hivatalhoz nyújtandók be, 
ahol a jelenben érvényben álló szerződéses 
feltételek is megtekinthetők.

A beérkezett ajánlatok felett a Gazda­
sági Tanács szabadon dönt.

Debreczen, 1913. évi december hó 10-én.
Kollégiumi Gazdasági Tanács.

Gyomorgörca, kólika, étvágytalan­
éig és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziasé* a

♦ HOLLANDI ♦

Az Ön szállítójának

LEHET
ÉRDEKE
mást adni,

Önnek azonban

NEM LEHET
ÉRDEKE
mást elfogadni,

mint ezen védjegyű

valódi

tímmmaimm sfiÉniiA. ■Janiira írni
Egy ftveg ára 40 BUér.

.V
t Kapható ",

* 4 r*f- 9- {mumus
gyógyszertárában, Debreczenben.

kaucsuk
sarkot,

m e ly kipróbált,

első minőségű
magyar gyártmány.

f ■e^ni*l"lTMir,TrM
'1

- iiiiEMawnnriiiiHiwtnrwTMm
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. ______ királyság Jegy_«ékében_íglY*l±A hlVfttal O 8 gy gy --------------------------------—------------—"  j"Z~ Ä» A fi - Nehogy a számtalan, űz egészségre ártalmas utánzatoktól

STB U P PA6LIANO
DRNESTO PAGLIANO TANÁRTÓL NÁPOLYBAN

Calata San Marco, 4.
pni.av.nv Pnpulakban — Komprimált tablettákban (pllulák.) .... ...

A legjobb vértisztitó- és Udltószer Kitűnő tavaszi és^ös^kura, nÍe[6k Nemzetközi lífuánól kiAMtás}l&

Ráma 1912. nagy díszoklevél wap....... »_j»-------- --------------------------------------------

1913. V. 3285. sz.

árverési hirdetmény.
Dr. Moskovits Jenő debreczeni ügyvéd 

által képviselt Debreczeni Ipar és Kereske­
delmi Bank végrehajtatónak végrehajtást 
szenvedő elleni 950 korona tőke, ennek 1912. 
év szeptember hó 27. napjától járó 6°/o ka­
mata és eddig összesen 147 korona perkölt­
ség erejéig a debreczeni kir. járásbíróság 
1913. V. 1206. sz. kiküldő végzése folytán a 
végrehajtást szenvedőnél 1913. évi január 
hó 10-én biróilag felülfoglalt és 1160 koro­
nára becsült ingóságokra az árverés elren­
deltetvén, annak — a felülfoglaltatók köve­
telése erejéig is, amennyiben azok törvényes 
zálogjogot nyertek— Debreczenben, Kossuth- 
utca 26. szám alatt leendő megtartására 
1913. évi december hé 16. napjának d. u,
3 óráját tűzöm ki, amikor a foglalás alatt 
levő bútorok és egyéb ingóságok a legtöbbet 
Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség ese­
tén becsáron alul is el fognak adatni.

’ Debreczen, 1913 november hó 24-én.
Gáli Vilmos, kir. bírósági végrehajtó.

Anita . Nehogy a számtalan, az egészségre ártalmas utánzatoktól 
v"áa ■ félre vezettess link, tessék mindig határozottan CHttklN a 
ml védjegyünket kérni : Strap Pagliaao maesto.m. 

llano tanártól Nápolyban és ne valami mást.
Cyógymód és egyél, felvilágosítás nálunk szerezhető he.
Irodalom és levelezés minden nyelven.
Különlegességeinket osztr.-magyar raktáraink az egész birodalom-

. . I . —A öviikiI ink .

1 ’ _ 1 megkezdése alkalmával ajánljuk úgy a saját'töH^lt fOsjjSs fa

A nagy vadászatok
veri Továbbá angol 6s Llége Hamm er less- fegyverek,^MannHcher^Sehö nau e r, golyót, Winchester ‘s sy<u"11<6S tisztelettel

Ladányi lázsef és Társa Delroen, Fiac-uíca 83jmMÉ^!1ÉH£E!!!Íb.L

Alapilvd

WIPP■II

n leghíresebb illatszer különlegesseg

Cafdemra és Bankmann 
Wien Paris

cs. és kir. itdv. szállnak 
minden hasantá üzletekben 

kaphalá

BACZEW5KI3. A.-LEMBERG
cs. ÉS K1R.UDVARI SZÁLLÍTÓ

I ujlüi I

Jó-tűnő minőségeké

mindenütt kapható

Elismert legjobb motorok l

Eredeti ROUTING

UNIVERSAL TABLETTA
I (fejfájás ellen.) ■”

I Készíti: GYARMATI EMIL városi gyógyszertára BAJA.

t vv\"t ft'"

I

Olcsóbb az eddigi külföldi készítményeknél, egy SO tablettát tartalmasé üvago.6 csak 1 - korona
c Kapható a. egyedüli kéazltőnél: gyarmati Emil városi gyógyszertárában, Baján. o

DIESELMOTROOK
álló- és lekvőrendszer.

Bzlvógáz *a benzinmotorok. Benzin és nyera- 
olajoB oaéplógarnl túrák. magánjáróval Is.

Msilepó »jdwiigok I RfUrSOlajBlOtOrok SlM «idonsÍBOk
gyújtófej, vizbefecskendezés és kompresszor nélkül.

GELLÉRT IGNÁC és TÁRSA
mérnöki Iroda Budapest, V., Koháry-utoa 4. ez. 
00- Baját érdekében kérjen ajánlatot I /WI

A világhírű ■ — 
es a légül abb rendszerű BOLINDEB

NYERSOLAJ-MOTOROK
______ és azok alkatrészét klzArölag ——————

Ányos Imre cégnél kaphatók
Budapest, VI., Podmaniozky-utoa 17. szám.
l egkisebb „yerwolajHzftkHéglet! l el tétlen IrttailAHl Juji4

- MyoH arak 1 Kedvezd flzetéHl feltételek I

TELEFON 12_78. «érjen díjtalan felvlUHco»ttrt«t én I n g y f n árjegyzék;;^

Wotan
A legjobb ás a legtartósabb drótszálas lámpa 

Húzott drétszállal 75•/• árammegtakarltás

Tn

Kapható villanyszerelési üzletekben, villanytelepeken és a 
HABYAB SIEMENS-SCHUCKER1 -MÖVEK-sóI, Budapest, VI., Teréz-körst 3«. 6jír-lltMI 13.
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Sz616oltvány|
amerikai s európai sima s gyökeres

::: szőlővessző :::
valamint hordó és palack borok kerülnek 
mérsékelt árban eladásra. ::::: Árlap ingyen.
Badacsonyvidéki Szőlőtelep kezelősége

Tapolca (Zala megye.)

h
nem kell budai, igmándi viz, drastikus hashajtó 
szerek, mert egy próbarendelés mindenkit meg­
győz, hogy e pirulából 2 szem lefekvéskor, csi- 
karásmentes, fájdalmatlan bő széket csinál, 
hasonlón mintha sok gyümölcsöt ettünk volna, 
aminthogy a gyümölcsök ezen haj tó kivonatá­
ból készül, ásvágyl vegyszer nincs benne, 
állandó használata a gyomrot rendben tartja, 
nem kellemetlen vele az aranyér, nincs vér­
tolulás, fejfájás, alhasl bántalmak, puffadá­
sok s minden rossz gyomorral járó kellemet­
lenségek megszűnnek. !! Két szem Ingyen 1!

Próbadoboz 1 korona. Ms Nagydoboz 5 korona
Kapható minden gyógyszertárban és drogériában.
Főraktár: Jósa és Jóna drogériájában és 
K u b e k S. gyógyszertárában (Tisza-palota).

500 körömi
fizetek annak, ki a Bartill» fonvizének használata 
mellett üvgje 80 fillér va aha isme »ogfáiást kap, vagy 
szája bűzlik. Bartüla, Winkler Ede, Wien, lti/I.y 
tiommergasse 1. — kap ató fieoreczen minden gyógzy 
szertárban és dragneriáuan Csáki- Bartiil* fo.yvii,
kéren iő. Hamis.tasok bejelente e jól jutalmaztató. 0 
helyekre nol nem kapható, bérmentve küldök 7 üvegre 

5 kor. 80 ül térért.

I Fakereskedők és favágók imlmélni!
Mielőtt üzemét motorra berendezné, ne mulassza 
el képes árjegyzékünket bekérni eredeti amerikai

WATERLOO
motoros fűrészről és baltáról,
melyekről általánosan el van ismerve, hogy min­

denütt a legkitűnőbben beváltak.

Dénes
Budapest, V., Lipót-librut 16. Árlap és leliilégosllás díjmentes

BETETI
TARSASAGNAL

Törv. védve.

ö fiatalság ás szépség titka
meg van oldva az

eilí49dL9t«9ESkpp»lB
használata által. „OJA“ cgv szinte bámulatos hatása szépitöszer, mely az arcbőrnek viruló szint kölcsönöz. A.z 
arcbőr minden tiszt átlansága eltűnik. ,,OJA“ használata által a legduzzadtabh kezek Is elegánsak, gyöngédek,

tiszták és finomak lesznek. 1 kis doboz 1 K

■ ^ 4b wréb wwm 1
1 egész doboz 2 K

azonnal pompás fényt kölcsönöz, mely hetekig eltart és a kezek mosása után mindig szebben bontakozik ki.
Egy készlet körömlakk és paszta lakkeltávoltlóval 2 bO K.

Parfümeire „OJA“ Amerio. Co. Ltd. Wien, I., Petersplatz 11.
Debreczenben ltapliató a Központi drogériában.

MOLNÁR FERENCI
ZÁDOR LAJOS UTÓDA

NŐI DIVATTERMÉBEN
az összes raktáron levő divatcik­
kek, női és gyermekfclöltők ::::::

mérsékelt árakban.
Múlt idényből visszamaradt 
divatszövetek és felöltők :::

félárban kaphatók.

Eredeti svájci precíziós zsebórák
Kaphatók minden jobb órásüzlotben

• r

akar enni, az kérje a HOLSTEIN féle gyártmányt. 
Debreczen, Méliusz-tér 8. szám. Telefon 12—6,.

SS.51
PL

RKHTER-FÉLE HORGONY
Rendkívül szórakoztató játék gyermekek és 
felnőttek részére. c=d Elragadó újdonság.
Ealusi házak és nyaralók fölépítésére szolgáló

Horgony épitőszekr ény ek
a Kapható az ország összes játéküzleteiben, cd 

Iminőn fa bérmentve küldjük be 1540. számú színen ábrákat 
lllljyull is tartalmazó jubileumi árjegyzékünket, ha a jegy­

es zók számát közli velünk. cd

RICHTER F AD ÉS TÁRSAI, WIEN, XIII.
valamint nagybani eladás :

Athenaeum R.-T. Eisler osztálya Budapest, VII., MiKsa-u. 8.

Debrecen, Piac-u. 44.
Telefon 1085. sz.

Elsőrendű valódi

amerikai empö- 
különlegességek
kizárólagos elárusitása.

Őszi és téli újdonságok!
Kérje képes árjegyzékünket.

.............. --------------
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Üa ásóig BO fillér,
Bsontul minden szó 
6 fillér, a legkisebb 
hirdetés 60 fillér. ::

1913 december 13.
I n-JinCTlUl '

V Vastag "betűből sie' de t minden ssó 10 
fiU. Apró hirdetések 
előreflzetendők. t:i

Vidékről
ipróhirdetéseket legcél­
szerűbb postautalványnyal 
feladni. As apróhirdetés 
ssövege a postautalvány 
sselvényén elfér. — Zárt 
levélben is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg­

ben csatolandó.

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk.

Jeligés leveleket
csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.

Kiadó-
hivatalunkban n jeligés 
levelek délelőtt 10—12 
óráig adatnak ki. 706

A Debreceni Független Újság 
telefon szamai:
Szerkesztős ég 3-39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
Nyomda 18

Nyngit.
Maga azt hitte, hogy c 
címen mindenféle rom­
lottság meg van engedve. 
Csalódik. Vannak még 
amolyan maga szerint 
elmaradott, tisztalelkű 
emberek is, akik a lelki 
nemességet minden „mo­
dern“ piszoknál többre 
becsülik Ezt nem any- 
nvira magának Írom, ha­
nem inkább általános­
ságban, mert magán már 
ugv sem lehet segíteni. 
Végeztünk. — Ella.

27—35 éves
urak közül ki szeretne 
megismerkedni egv ele­
ven kislánnyal. „Bizony 
eleven“ jeligére kérek le­
velet a kiadóba. __

Napsugár
\z a mi kettőnk titka, 
iigve. Édes jó kis mada­
ram, nem fogsz soha sem 
megcsalni. Igaz hitemre, 
nem élném túl a te hűt­
lenségedet. Hódolód.

Levelezés
Jeligés levélnél a hirdetés 

száma is kéretik.

Házasulandók, 
kik vazdagon nősülni óhai- 
tanak, (ha vagyontalanok 
is) forduljanak d'jta'au 
felvilágosításért a konti­
nens első és legnagyobb 
nemzetközi intézetéhez. 
Magvar levelezés. Hvmen, 
Berlin 18. 2724

Há'asságot
kötne jómódom gazdál­
kodó tisztességes, jómó­
dú leánnyal, aki alkal­
mat nyújtana neki arra, 
liogv egy kis birtokot 
átvehessen. Szives leve­
lek „Kis birtok“ jelige 
alatt e lap kiadóhivatalá­
hoz intézendők. 55

Garzon
urifiu keresi fess leány 
vagv asszony barátságát, 
kit szórakoztatna és sze­
rényen támogatna is. Le­
velek főpostára . Kende- 
ffv“ jeligére kéretnek 

2893
Fodrástnó

házakhoz ajánlkozik. Eé 
sül divatos frizurákat 
Eötvös-u. 21. sz. 2892

Vidéki úrral
szeretnék megösmerked- 
ni. Kedélyesen elbeszél­
getnénk. Leveleket ké­
rem „Kor mellékes" jel­
igére a kiadóba küldeni.

Drága pofikéin,
te vagy a legangyalibb 
teremtés az egész vilá­
gon. Forró puszit kiild a 
te Drágád.

Decz. 2-án.
Felkérem azt az urat, 
aki nálam Szoboszlón a 
házamat és földemet 14 
ezer koronáért kérte, ad­
jon foglalót és odaadom 
annyiért. Nagy Sándor.

Módiké
Nem fogom elfelejteni 
soha azt. amit nekem 
mondott. Hívjon telefon­
hoz; ha más jön oda. ne 
mondia meg nevét, kér­
ve kéri kézcsókkal Dok­
tor.

Nagvon szeretném
bclegyakorolni magam a 
német társalgásba. Azon 
úriemberrel, ki folyéko­
nyan beszél németül, szí­
vesen leveleznék, esetleg 
megösmerkednék. .Gya- 
korlat" jeligére a kiadó- 
hivatalba tessék Írni.

Eladó
két jókarban lévő hegedű 

olcsón, ugyanott egy 
szép pilis dívány eladó. 
Piae-u. 49. ll-ik emelet.

Állás

Ügves
leány csemegeosztálvhoz 
kiszolgálónak felvétetik 
Kontsek Gézánál. 2608

Házasságot
kötnék johbmódu leánv- 
nyal. Fiatal gazdálkodó 
\ agyők. Szives választ 
„Birtokot vennék át" jel­
igére tessék a kiadóhiva­
talba intézni.

Qsinos
hivatalnoknövel megös- 
merkednék. Levelek fö- 
nosta poste restante 

„Tanár“ jeligére külden­
dők.

Gazda'szonyt
keres pusztára özvegy 
uradalmi tisztviselő. Tel­
jes ajánlatokat a kiadó­
hivatni továbbit „Meg­
bízható“ jelige alatt. 2799

Takarítón!
tisztességes, ügyes azon­
nal felvételik. Csapó-u. 
4, emelet balra.

Házmesternek
kerestetik egy házaspár. 
Miklós-u. 49. sz. 2

Csizmadia-
segéd ócska munkára fel­
vétetik. Ilomokkert Buj­
dosóm . 42. sz. 3

Házireslerné
fizetésre, takarításért fel­
vétetik Jlatliyányi-u. 10-

Kereskedelmit
végzett fiatal nő pénz­
tárosnőnek az Uranus 

színházhoz felvétetik, 
írásbeli ajánlatok sze­
mélyesen nyújtandók be.

Elemi
iskolatantárgvakat néme­
tül, liéber tantárgyakat 
korrekt tanítok. Házhoz 
eljárok és isko’ás gyer­
mekeknek feladványok­
ban segítek. Magántanu­
lókat felelősségemre vizs­
gára előkészítek. Cím a 
kiadóhivatalban. 2730

B*V
igen iö varrónő ajánlko­
zik házakhoz. Cim: Si- 
monffy-utca 51. 69

Frízemé
lakik Tcleki-u. 40. 70

Egy
jobb családból való fiú 
hentes tanulónak felvéte­
tik. Cim a kiadóban. 2894

Lakás

Eladó
Bocskal-tér 9. sz. alatti 
ház hatalmas 40 méteres 
fronttal, esetleg cserei, 
vagy halápi főiddel is el­
cserélhető. Ugyanott egy 
magtár! vasajtó és egy 
kapu bármily elfogadható
áron eladó._______

Eladó
a Sámsoni-uti Geréby-te- 
lepcn Kondor-utca 3. sz. 
alatti 2 szoba, konyha, 
kamara, nagy istálló, 

sertésól, pince és egyébb 
mellék épületekből álló 
2600 négyszögöl terület 
beültetett szőlővel az 

egész drótkerítéssel kö­
rülvéve, kedvező fizetési 
feltételek mellett. Érte­
kezhetni a Debreczeni 

Gazdák Bankjánál Kos- 
suth-u. 17.________ M

Eladó
a Homok-utcán jövedel­
mező két utcára nyíló 
telkii ház. Olcsón kevés 
pénzzel megvehető. Fel­
világosítás kapható dr 
Farkas Ignác ügyvédnél, 
Arany János-utca 1. sz.

18-as
kétfogatu bérkocsi min­
den elfogadható áron el­
adó, Qyöngyvlrág-u. 9.

52

Tegnau
a mondott helyen meg­
jelentem, de hiába, mert 
akit vártam, az távollé­
tével tüntetett. Rossz na­
pot szerzett nekem s most 
már kevésbé bízom ma­
gában. Nem haragszom, 
de ezután már csak a 
véletlenre illetve magára 
bízom hogy találkozhas­
sunk. Matyi. 77

18
esztendős szőke kisleány 
müveit, nem nagyon léha 
fiatalemberrel szerelne a 
tisztességes barátság ha­
tárain íréiül elszórakozni. 
Levelek „Jövő' jelige 
alatfa kiadóhivatalba ké­
retnek. 66

A villamosnál
látott azt a hölgyet, aki 
sok ati gérő (vagy talán 
csak hamis) pillantásával 
megigézett, kérem, adjon 
alkalmat a megismerke­
désre. „Nem tudhatjuk a 
jövőt“ jelige alatt kérek 
poste restante levelet a 
főpostára.

L. ■
Leveledet vettem; na­
gyon sokszor csókollak. 
Légy mindig ilyen pon­
tos aranyosom. O ...

ló fin,
annyit vagy eszemben, 
hogy miért is nem vagy 
mellettem. Fáj, hogy 

olyan messze választ a 
sors bennünket egymás­
tól. Csókol a jó kisleány.

Fiaiul vaayob
18 éves, szeretnék olyan 
úri emberrel megösmer- 
kedni, kivel olyan szépen 
elszórakoznánk. Levelét 
„Jő lesz" jeligére kérem 
a kiadóhivatalba küldeni.

Fiatal ke cskedő
házasság céljából keres 
olyan 22—24 éves urile- 
ányt. kinek 5—6 ezer ko­
rona hozománya van üz­
letembe befektetésül. Le­
veleket ,26 éves" jeligé­
ié a kiadóhivatal továb­
bit. _____

Pa i
ha kedden arra megyek 
szólítson meg bátran, 

hisz erre én kértem Bö­
zsi. 3 órakor jó lesz?

Ügyes
leány kifutónak, lapki- 
hordónak, félnapos inun­
kéra felvétetik. Jelent­
kezhetni naponta délelőtt 
10—12 óra között; Hat- 
van-u. 16. a kapu a. 4

A
Fehértói Béla temetkezé­
si intézetnél üzletszerzők 
felvétetnek. Csapó u. 4. 
szám. 6

Bolt,
kétajtós, a piac kellő kö­
zepén azonnal, egy tiz 
méter hosszú négy ajtós 
májusra kiadó. Csapó-u. 
11, SümeghynéL 2610

Kiadó
2 szobás modern lakás: 
azonnal. Darabos-u. 48. 
szám. 272

Hálószoba-
berendezés és egyéb 

használt bútor eladó. 
Megtekinthetők a reggeli 
órákban. Varga-utca 43.,
udvari lakás. _______51

E’adó
házak; Veress-utca 21., 
Morgó-utca 34. számú. 
Birtokok kisebbek, na­
gyobbak bérbeadók, Pa- 
taky. 55

Két
szobás lakás, külön ud­
varral azonnal kiadó, Fe­
renc/. Jó/.sef-ut 12. 66

El?dó
százhatvan hektó uj bor 
ötven literen felül, bár­
milyen mennyiségben 

viszontelárusltóknak is 
eladó, Patay-u, 12, 54

EÚdó
Szepességi-utcán nagy 

utcavonallal biró nagy­
lelkű ház olcsó teherrel, 
előnyös árban. Értekez­
hetni dr. Farkas Ignác 
ügyvédnél Arany János-
utca 2, _ _______56

Eladó
2 matt ágy sodronnyal 
és 2 éjjeli szekrény Csa­
pó-u. 17. emeleti iroda.

____________ 57
Eladó

vagy bérbe két külön­
álló lakház a Czeising- 
telep, szép telekkel, ol­
csón kevés pénzzel meg­

vehető. Felvilágosítást 
nyújt a Belvárosi Taka­
rékpénztár, Arany Já­
nos-utca 1. _  59

Eladó
íestékes hordók Arany 
János-utca 47. 62
nagy bútorozott szoba, 
gázvilágitással kiadó. 

Kossuth-u. 24. 63

Anyám,
ismét tchozzád fordulok, 
ha telieted. jöjj el fontos 
ügyem miatt, ha nem 
jösz, akkor nem tudom 
mitévő leszek. Csókol 
szerető törv. fiad.

családhoz gyermek mellé 
kis leány felvétetik. Uá- 
kóci-u. 19. _____ 8

Kondást
családost konvencióra 
azonnalra keresek. Hü- 
vclyck-u. 7.______ 9

Kisasszony
több évi irodai gyakor­
lattal felvétetik. Földvári 
elektrotechnikai üzleté­
ben . Széchenyi-u. 55. 10

Majoros
kerestetik üres tanyába. 
Rákóci u. 19. sz. hátul 
negyedik ajtó. 11

Tanuló
leányt keres Váradi Te­
réz női /.zabó. Kossuth - 
u. 58. 12

Fűszeres
tanuló felvétetik Glück­
lich Pcterfián. _L!

Ügyes
takarítónő reggel 6—8-ig 
tartó iroda takarításra 
felvételik. Simonlly-u. 
7. II. ein. 15

Két
18—20 éves fiatal ember 
állandó alkalmazást kap 
a Török pezsgőgyárban.

383

Kiadó
bolthelyiség Miklós-u. 5., 
szám alatt, a Vági-féle j 
bolt azonnal kiadó bár- | 
milyen célra. Bővebb 
felvilágosítást ad Cold-! 
stein Karolina Miklós-u. | 
5, Apollo mellett. Tele­
fon 736. 2664

Egy
nagy pince kiadó. Feb­
ruár 20-tól. Raktárnak 
vagy borpincének alkal­
mas. Széchenyi-u. 27.sz. 
alatt. Értekezhetni az ut­
cai lakásban. 440

Baiduvármegye szállítói szisz nagyáruházában
DEBREOZEN, 
Kistemplombazár 
megkezdődött a

Elsőrendű kifogástalan 
minőségű áruk kerülnek 
eladásra mélyen leszál­
lított arak mellett...... .

NIEGH$DIT2TtUK
»VI LAGST!

Takarítónőt
lehetőleg fiatalt, ügyeset ] 
keresek Piac-utca 30. ke- 
rcs/.tépület, első emelet.

384

korlátlan italméréssel
Püspökladányban
a vasút közvetlen köze­
lében 2898

azoial kiadó.
Értekezhetni Kőim Dá­
vidnál, Püspökladányban

Adás-vétei.
Világhírű

(Pumpernickel) karlsbadi 
sütemények, kóser frank­
furti csemegcvirstli, faj­
almák, csemegeszőlő, Hu- 
nyadi-u. 14. _ 2899

Látványosság
olcsó karlsbadi edények­
ben Hunyadi-u. 14. 2899

UH
réphez Tóth 
Péterfia 20.

Józsefnél,
290(1



Eladó
a monostorpályii halár- 
bgn 200 hold tagos bir­
tok kedvező fizetési fel­
tételek mellett, holdja 500 
koronáért. Ugyancsak el­
adó ugyanott 130 hold 
tagos bú-tok, holdja 380 
koronáért. Értekezhetni 
a Debreczeni Gazdák 
Bankjánál, Kossuth-u. 17.

_______ 22
Egy

nagy gramofon minden 
elfogadható árban eladó. 
Csapó-u. 6f). 23

Szürke
kosztüm, selyem blúzok, 
többféle használt ruha­
neműéit eladók. Ferenc 
József-ut 17 c. 29

1913 december 14. DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

vastag bettlbBl ■*• 
do t minden szó 10 
fUl. Apró hirdetések 
eldreflsetcndök.

Bor
van eladó Alsójózsán. 
Nagy Sándornál. 20 KülönféleOndódon, a Gál düllőben 

18 katasztrális hold eladó. 
Tcleki-u. 21 Mi;: a készlet tart29.

cgyfogatu bér- az nj Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-u. sar­
kán legújabb faconu se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet ctamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2.40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 

széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnemnek 
remek választékban. Fin 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély 

bevásárlásnál sok pénzt 
takaríthat meg a Béka 
áruházban. 1715

szánni
kocsi és 30 hektó dió­
szegi bor eladó Meszena 
utca 10. 482

Egy
nagy kétrugós gramofon 
lemezekkel, nagyon ol­
csón eladó. Malomköz 5 
szám. 28

Piac-u. 49.

Olcsó egységárak! I
11-13-15-18

korona.
Kitűnő

házi koszt úri háznál ki 
hordásra vagy beutétke- 
zésre kapható. Sitnonffy- 
utca 39, 342 KAtLSBADI 

kétszersült, valódi karisba 
di gyártmány, a Dentseh- 
iéle üzletekben kapható.Püspökladányban 

Rcyal - szállodában Nagy András
épület- és bútorasztalos, 
Csapó-u. Fk szám. El 
vállal mindenféle parket 
lei akás, felgyalulás és 
fényezési munkákat pon­
tosan, jutányos árak mel­
lett. Levélben! meghívás­
ra azonnal házhoz me 
gyek. 2731

minden Időben kényelmes 
szó hé k, meleg és hideg 
ételek kaphatók Mérsékelt 
Arak, pontos kiszolgálás. 
Csengő a kapunál. A n. 
ó. utazó közönség becses 
pártfogását kéri : Szántó 
Márton, tulajdonos. 1H01

Konyha- és előszoba
berendezések készen kap­
hatók nagy választékban 
Weisz Ferenc asztalos 
nál, József kir. herceg- 
utca 7. szám. Telelőn 
10--90. 1

Nagyságos Asszonyom!
Tisztelettel van szerencsém éi 
les item', hogy Hatvau-utca 
36. az. a. (keresztéptlJethen)

Fdlusy Károly
polgári és katonai cipész 
Dehreezcn, Csapó-u. 41 

Készítek min 
denféle sport 
cipőket, vala 
mintorthopiid 
cipőket fájós 
és nyomorék 

lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfi 
női és gyermekcipőket 

187

TI* sióig BO fillér, 
azontúl minden sió 
8 fillér, a legkisebb 
hirdetés 60 fillér. ::

Adás-vétel
Kossuth Lajos

ifjúkori arcképe, Bem és 
Mészáros tábornokok arc­
képeivel együtt eladók. 
Mindhárom olajfestmény 
Batthyány-u. 11, 2804

Tányértalpu
lompos farkú Mackó ko­
ma utazásai s minden­
féle képes mesekönyvek, 
zsoltárak, imakönyvek, 
képeslap, fénykép bélyeg­
albumok, emlékkönyvek, 
dobozos levélpapírok 
bolti árból 20—30—50- 
00 százalék engedmény­
nyel kaphatók Harmatby- 
nál, Ftivésskert-utca 14. 
(Püspöki palotához 5-ik 
ház,) _______

Irodai
bútorok megvételre ke­
restetnek. Cím a kiadó- 
hivatalbau. 2880

Eladó
3 ö! fa .Tanitó-u. 10.

Eladó
Varga-u 9. sz. ház. Ér­
tekezhetni ugyanott. 423

E adó
a Kondoros homoktégla­
gyárnál a Diószegi utón 
16 waggon porosz és sal­
gótarjáni kőszén és 200 
métermázsa darabos ol­
tatlan mész. Vevők jelent­
kezhetnek a Debreceni 
Gazdák Bankja Részvény- 
társaságnál, Kossuth-u. 
17. sz. a._______ 401

Eladó
69 hektó Bocskaykerti 
rizling bor, Nagy Imre 
Széchenyi u. 4. 402

Vaskályhák
szénfütésre olcsón eladók. 
Péterfia-u. 20. Tóth Jó­
zsef • 403

kereskedést forgalmas 
helyen megvételre keres 
Fürediné, József kir. her­
ceg u. 8. 7

Csapó-u
47. szánni ház üzletek­
kel, nagy telekkel eladó 
Árust hagyok benne 437

Üres
mézes hordók eladók. 
Maróthy György-utca 11. 
szám. 438

Zingora
jó karban levő, eladó. 
Kazinczy-utca 10.

Eladás
Cegléd-utca 4. szánni há­
zam eladom, vagy kisebb 
földbirtokkal elcserélem.

407
Egy

jó karban levő kerékpár 
eladó. Kar-u. 34. Mol­
nár._______________ 408

Eladd
ház, Bercsényi-u 16 miu- 

j den elfogadható árért 
' azonnal átvehető. 404

varrógép eladó. Nyil-u. 
67. 30

Eladó
azonnal átvehető Homok­
kertben Szabó Kálmán- 
főutcában 7. sz. ház ál­
lomáshoz öt perc. 31

Paliszander
ebédlő legújabb és egy 
modern hálószoba na­
gyon olcsón eladó, egé­
szen uj. Erzsébet-ti. 0. 
az asztalosnál. 32

Gizdasági
szekerek és cgyébb gaz­
dasági felszerelések ela­
dók a közraktárban. 33

Ebesen 21 hold föld el­
adó. Méliusz-tér 5. 34

Eladó
olcsón nagy gyermek­
vaságy és vaskályhák. 
Hatvan-utca 8. 430

Matt
szekrény, mosdó, már­
vánnyal, tükörrel, bon­
csér azonnal eladó. Vö- 
rösmarty-utea 19. 429

Eegvéielre
keresek egy jóKarban le­
vő gyalupadot. Veres-u. 
7. sz,_______________ 14

Krelene
peiler, asztal palisszander 

jiabb és egy modern 
matt hálószoba minden­
áron eladó. Hrzsébet-u. 
6. az asztalosnál, 16

Eadó
a Kondoros! Homoktégln- 
gyárnál a Diószegi-uton 
16 waggon porosz és 
salgótarjáni kőszén és 
200 mm. oltatlan mész. 
Vevők jelentkezhetnek a 
Debreceni Gazdák Bank­
ja R. T-.nál, Kossuth-u. 
17, sz, _________ 17

Elköltözés
miatt keveset használt 
bükkfa szobabutot és 
konyhaberendezés olcsón 
eladó. Rákóci-u, 19. ka­
punál jobbra. 18

Eladó
esetleg haszonbérbe ki­
adó a Lamprecht-féle hiz­
laló 5000 négyszögöl föld 
területtel. Értekezhetni a 
Debreceni Gazedák Bank­
jánál Kossuth u. 17. 19

Nagy
btirgondi Bikavér palack­
érett 232 liter eladó. 
Csapó-11.

Egészén
uj családi Central Bobin 
varrógép eladó. Faragó- 
u- 10._________  405

Eladó
Rakovszki-u. 31. sz. ház 
és Csapókért Kinizsi-utca 
88. sz. szőlő. Kölcsönsc- 
gélyzőben, tőpénztáros- 
nal. 424

Rézzel
díszített vaságy, faragott 
szekrény, bőrszék, ebédlő 
díván eladó. Cegtéd-u. 
14. sz. 433

Gazdasági
szekerek és egyéb gaz­
dasági felszerelések el­
adók a közraktárban.

2830.
Seiyea-

pincsek, fehér, 3 hóna­
posok, egy him és nős­
tény, eladó. Csapó-utca 
38. sz. 435

Gyöayöiü
két kövér malac, zsírnak 
való, eladó. 436

Eladó
Nyil-u. 112. sz. jól jö­
vedelmező ház. Vendég­
lőnek, jiéküzletnek kivá­
lóan alkalmas. 24

tisztviselő-telepen egy sa­
rok telek haláleset miatt 
minden elfogadható álért 
eladó. Patay-u. 12. 25

Íróasztal
matt diófa, két ajtós ru­
haszekrény s egyébb bá­
torok eladók. XVeisz Fe­
renc asztalos József kir. 
herceg-11. 7. 36

Cégi
u. 4. szánni házam el­
adom vagy kisebb föld­
birtokkal elcserélem. 35

Eladó
uj ház két rendbeli la­
kással Nagy József-telcp 
Márton Kálmán-u. 11. 
Értekezni Lórántffy-u. 42. 
Szabó Józsefnél. 37

így
vassátor eladó sz. 4 sor 
5. Értekezni teliét Pacsir­
ta-!! . 54. 38

Ondódon a Kádár düllő- 
ben 2 hold és a nánási 
düllőén 2 hold szántó 
föld eladó. Eötvös-utca 
23._____________ ___ 39

Zongora
jókarban rendkívül ol­
csón eladó, részletre is. 
Kossuth-u. 51. 40

Bádogos
üzlet teljes felszereléssel 
azoonal eladó. Rákóci-u. 
8. 41

VÍZVEZETÉK,
csatornázás, központi fű­
téseket szakszerű kivitel­
ben jótállás mellett. Terv­
rajzot és költségvetést 
díjtalanul készítek. Há­
zak évi jókárban tartá­
sát csekély díjazásért el­
vállalom. Gycnes Antal, 
Miklós-utca 29. sz. Tele­
fon 937. 34

ns'gyeim!
Egyszeri próba meggyei- , 
zi. hogy szeplőt, máifo!- I 
tol, pattanást, vimmedlit, 
minden bőrrutságot az 
országhirii ártalmatlan 

Matild-arckenöcs, crém 
és szappan okvetlen el­
mulasztja. Ha nem, árát 
mindén kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában. 
Főraktárak: Jósa és 

Jóua és Tóth Béla utóda 
Knbek Tisza-palota. 2736

Egy
ló paksus és egy Varga 
József névre szóló va­
dászjegy elveszett a hor­
tobágyi malom körül. A 
megtaláló szíveskedjen a 
rendőrségre vinni, ahol 
illő jutflomba részesül, 
vagy pedig Üjföld 184. 
szám alá. 1

Urinó
teljes ellátást keres csen­
des házban, a Nagyerdő 
környékén. Császár, Szt. 
Auna-u. 22.

Te jes
ellátást kaphat leány, 
vagy fiatal ember 56 ko­
ronáért özv. úrasszony­
nál. Szcntanna-utca 43. 
szám. 348

nyitottam. A legújabb divat 
szerint készítek angol és fran­
cia női ruhákat, úgymint : 
kostümöt, raglánt, sportruhát, 
plüsskabátot és színházi kö­
penyt a lugjHiányosabb ára­
kon. A főváros, valamint a 
vidéki városok előkelő szalon­
jaiban szerzett sok évi tapasz­
talataim biztosítékot nyújta­
nak arra, hogy Nagyságod 
legmesszebb menő igényeit is 
kielégíthetem, melyre minden 
igyekezetemmel törekedni fo­
gok. Nagybecsű pártfogását 
kérve, vagyok teljes tisztelettel

Stauber Ferenc.

A n becsil olvasó kö­
zönség b. tudomására 
hozom, hogy szabó-
műhelyemet Arany 
Janos-utca 3. szám 
alá helyeztem át. ::
-lU koronától feljebb 
téli kabátot, ruhát 
mérték után készítek. 
Vasalásokat és javítá­
sokat pontosan eszkö­
zöl Blau Dávid.

DÁnfl kölcsönöz magánzó 
■ öSSSil 5() 0 mellett tisztes­
séges embereknek 5 évi részlet­
fizetésre (ingatlanra is.) KKOLL 
K. Berlin 29., poste restante.

úri- és egyenruhaszabónál le­
het legolcsóbban legdivato­
sabb ruhát rendelni. Nagy vá­
laszték bel- és külföldi szöve­
tekben. 1835

Hunyadi-utca 13.

Halálozás
folytán az Árpád-tér 28. 
sz. és a Márton Kálmán 
telepen, a Vilmoskaszár- 
nya mellett levő modern 
uj ház nag) on olcsón el­
adó . Értekezni lehet Ár­
pádtér 19. sz. Oláh And­
rásnál. 42

Pianino
használt, jókarban jutá­
nyosán eladó. Ötmalom- 
u. 1. sz. 43

Olcsó
krumpli, szép nagy rózsa 
válogatott eladó, egy mé­
termázsa házhoz szállítva 
6 korona, megrendelhető 
Rác Endre, Kossuth-utca 
58. Trágyát is kiszáiit/at 
télen, nyáron ingyen. 44

PAMY
I ÍÖIÍŐÉOII

Építész k
figyelmébe! Alig használt 
fenymásológép felszere­
léssel jutányosán eladó. 
Varga-u. 43. Megtekint­
hető délelőtt. 45

Valóságos gyöngy!
lliztoiiNáKi szerkezet, 1< gtökéletesebb gyári 
kénzltinény, 14 karátos aranytól! Iridium 
kegygyei, len:flnomal>l> keniényRfusnmi. Árak 
* *•—« *6'- * * korona és íeljebb Penkala 
töltdlrón K MO, Diszkivitel K i»80 és 
Mindenütt kanliató

?

■
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Nagy választék női, férfi-, és gyermekcipőkben. :: :: Olcsó egység arak.
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!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITS JÓZSEF

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház 26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

I MOSKOVITS JÓZSEF,
LEGCZÉLSZERÖBB 
FALRA ERŐSÍTHETŐ
KL0SETTP1PIK TARTÓ

DOBOZ.
Szerkezete folytén egyszerre csak egy lap papír vehető ki,
mely rögtön azután a következő lapot a nyíláson félig k - 
huzza, ezáltal n pnpirpazarlfts ki van zárva. KUlón hetetek is.

Kapható ;

THAISZ ARTHUR
PAPIRKERESKEDÉSÉBEN,

DEBRECZEN. PIACZ-UTCZA 7. SZ.

1 csomag 500 lap barna betét 30 fülér.
1 „ 500 „ fehér „ 36 „
1 fadoboz hozzávaló . . . 2 40 „

E3

Wolf & Comp
Katalógus összes hangszerekről in gyen

Klingenthal i. Sa. 
Nr. 811.

Legjobb cseh bevásárlási 
forrás Olcsó égytoll!

1 kiló szürke, jó, fosztott
2 — K, jobb 2-40 K, príma 
félfeher 2-80 K, fehér 4 — 
K, fehér pelyhes 510 K, 1 
kg. Igm finom, hófehér, 
fosztott 6 40, 81— K, 1 kg. 
pehely, szürke 6 —, 7 — K, 
fehér finom 10-— K, legíi- 
nomabb mellpehely 12 K.
5 kg. vételénél bérmentve.

Hisz, töltőit ágyak
sürtlfonalu piros, kék, fehér vagy sárga nanktnghől, 1 
H„nvi?r i«fi rm hosszú klh 120 cm. széles, 2 párnával, 80
toíla|hOt0nve“lí- K,élM--JK^tipehé|yCnÄi, ‘Jekély 

24 — K etzves dunyha 10'—, 12’— K, 14 — K, 16 J
Dáma 3 — K 3 50 K, 4' K, dunyha 200 cm. hosszú, 140 

széles 13 - 14 70, 17-80 21— K, fejpárna 1)0 cm. hosz- 
szu, 70 cm széles, 4-üó, 5 20 5 70 K, nUrfhuut erős csíkos 
irrnrlUliól 180 cm hosszú, 116 cm. széles, 12 80, 14 hu

S.BenischDeschenitz
Nr. 1148. Csehország.

Duean lHnextrMt árjegyzék Ingyen és bérmentve

seb,
ha még olyan 
kicsiny is,

fáj ! A hires, 40 év óta 
ezerszeresen ki- 

I próbált és bevált 
antiseptikus

.VIRÁGHO“
, az njfalta, tudományosan készült .

KÉZ- ES IBG-HEI
a a Jelenkor egészségügyileg legjobb “
1 tubus SO fillér. Mindenütt kapható. Doboz K 1 60.

Prágai házikeiiBcs
megóv a tiszlátalanságtól, sebek gyű-
ladásától, enyhíti a fájdalmakat, gy»r- 
si.ja a gyógyítást és sokoldalú halasa 
által mint lágyító szivókenöcs • gyctlen 

habban sem hiáuyozhatik.
1 doboz 7j f, napoukinti postai szét­
küldés a pénz előlege.' beküldése mel­
lett 4 doboz 3 K 16 f, i0 doboz 7 K 

bérnientve minden állomásra. 
«■MiNXAfi R cs. és kir. udvarirragner száuitó.

Gyógyszertár a ,,Fekete sashoz“.
Prag. Kleinseile, Ecke der Nerudag Nr. 203.
Raktáruk az Osztrák-Magyar gyógyszer- 

tárakban.

A csomagolás összes méZ'
részel a törv. bejegyzett ' IMMSV'

'eeVédiBOUBliele*
vannak ellátva.

■
keres

Debreczen
és a hozzátartozó rayon részére

főügynököt
Életbiztosítási ágazat 

nincsen.
Kizárólag ezen szakmával foglalkozó egyének 
kerestetnek megfelelő fixum, utazási költség és 
jutalék mellett. Jó összeköttetésű, komoly pályá­
zók küldjék ajánlataikat „Z. H. 841-* jeligére
Haasensteln éiVoglerhez (Jaulus és 
Társa) Budapest, Porottya-ntca 11.

EGÉSZSÉGÉRŐL
VAN SZÓ!!! !!! !!! KÜ'ÍE

! DUPLA ;
M AM AT A-

A söriparban korszakot alkotó a 
KŐBÁNYAI POLGÁRI SBBFŐZDE 
ezen vi ághirű söre, amelyet ma 
mar minden országban utánoznak. 
Nemcsak a legelvezetesebb üdítő 
ital, de csodalatos gyógyhatása is 
van c idegesség, étvagyhiány, ver- 
szegényseg, áimatiansag, tüdő- és 
gyomorbajosnál; ajánlandó iábba- 
dozo betegeknek és szoptatónők­
nek is. — Ajánlja: NOORDEN ta­
nár Bécsben, KORÁNYI tanár Buda­
pesten, GLAX tanar Abbáziában és 
számos más szaktesintély. — Bécs 
vá os kényes iz.ésü közönsége 
évenként két millió palacknál töb­
bet fogyaszt ezen magyar sorból

és jobb
kávébázbaitKapható minden lőszer- és csemegedzletben

FŐRAKTÁR ÁRUN MANÓ ÉS TÁRSA 
DEBRECZEN, IV., SZBCHENYI-U. 22

Leualkalmasabban vásárolhatunk lérll és Hu téli öltönyt és lei- 
öltöt, városi és utazóbundát, szőrmakabátot, lábzsákot, valam n 
4 leányka téli kosztümét és felöltőt az előnyösen Ismert ♦

NEUMANN M.
08. és kamafai udvari szállító cégnél Debreczen, Piacz-utcza 51. sz.

ÄÄ It* halát és leim ruha :AíS5
A máshol hirdetett és NEUMANN KABÁTNAK nevezett KABÁT 
______  csak UTÁNZÁSA az én közkedvelt fagottjaimnak. '

Nyomatott Hoffmann és Krouovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49., a fópostaval szemben.


